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— " Baron L. Pop
10. Telefon: 18-60. Előfizetési árak: 
Havonta 110, negyedévre 820, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ a transilvaniai és bánáti 
zsidóság egyetlen politikai napilap­
ja. Cikkeink utánnyomását csak a 
forrás megjelölésével engedjük meg.

A fr&i&szUftai teszámatáti
A londoni sajtó joggal kérdi, miért kellett 

várnia oly sokáig a palesztinai kormánynak 
azokkal az intézkedésekkel, amelyeket az 
■többi napokban foganatosított az ország 
rendjét és békéjét fenyegető arab vezetők és 
agitátorok ellen.

Kézenfekvőnek látszik, hogy ha ez 1936 
áprjiisában történik, nem kerül sor a hat­
hónapos zavargásokra és nem szenved oly 
sok kárt az ország békés arab és zsidó lakos­
sága egyaránt.

A londoni lapok csodálkozása azonban 
mégis feltűnő. Csakugyan nem tudnák ezek 
a jólinfo'mált lapok, hogy a birodalom kor­
mányának a magatartása nem is olyan ész­
szerűiden és célnéiküli, mint ahogy a látszat 
mutatja ?

Ha nem így volna, bizonyára másként ala­
kultak volna a dolgok Palesztinában.

S ha most erős kezét mutogatja a paleszti­
nai kormány, — ez csak azt jelenti, hogy 
a tavalyi gyengekezü politikának éppúgy cél­
jai voitak, mint a mostani eröskezü maga­
ra1 tásnak az arab terrorral szemben.

Hogy mi a cél, — kézenfekvőnek látszik: 
a feloszlatás! te^v, amelynek utjából, úgy 
látszik, el akar seperni minden akadályt a
kormány.

A palesztinai zsidóság éber Szemmel figyeli 
a dolgokat és kíváncsian kérdi: mi lesz ez­
után?
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ocU'tolálú’dása
Mad gear u vasárnap nagy beszédet mon­

dott a nemzeti parasztpárti ifjúság előtt.
A volt pénzügyminiszter hangsúlyozta, 

hogy a nemzeti parasztpárt hatalomra kerü- 
lése esetén elsőrendü programpontjának te­
kinti a románság elsőbbségének biztosítását 
a gazdasági életben.

Ebben a kijelentésben nincs semmi meg­
lepő. A nemzeti parasztpárt __ _ akárcsak a
libe'alisok __ oly módon igyekeznek kihúzni
a jobboldali agitáció méregfogát, hogy átve­
szik ezeknek jelszavait. A két párt között 
egvre nemesebb vetélkedés folyik az utóbbi 
időben akörül, hogy azt a bizonyos m&eg- 
fogat melyik tudja inkább kihúzni.

De igazságtalanok volnánk, ha nem mu­
tatnánk rá, hogy Madgeam rendkívül élesen 
ítélte el azt a demagógiát, amelyet a jobb­
oldali pártok a kisebbségi kéLdéssdj '/kap-) 
csolatosan kifejtenek.

__ Az ifjúság __ mondotta Madgea.ru —
nem azért igyekszik az egyetemekre, hogy 
komolyan a tanulásnak szenteljék idejüket 
és különösen nem igyekeznek elsajátítani 
azokat a tudományos diszciplínákat, ame­
lyeket alkalmazásukban állandó felkészült­
séget és áldozatkészséget kívánnak. Az ifjú­
ság Kanáánt lát az egyetemekben, diplomá­
kat termő Kánaánt, amelyek megnyitják az 
utat az állami költségvetésbe felvett állá­
sokhoz.

\z egyetemeken végzett revízió megmu­
tat a, hogy mily nagy azoknak a diákoknak 
a száma, akik nem tették és nem teszik le 
rendesen vizsgáikat.

M adgearu jellemző számokkal szolgált ez­
zel kapcsolatosan.

1934-35-ben 41.307 diák volt beiratkozva a
rcmániai egyetemekre __ ezekből 32.773 r°-
B)án. Ugyanazon évben összesen 3707 fejez- 
be be tanulmányait, ezekből 2848 román. 
Tehát a beiratkozott diákoknak még 9 szá­
zalékát sem promováiták ügyvédnek, orvos­
nak, imé/nőknek, építésznek,' stbi,

A végzettek közül 1055 jogi licenciát ka­
pott, 428-an a keeskedelmi akadémiát vé­
gezték el, 98-an a mezőgazdasági fakultást, 
133 a műegyetemeket. Végül 270 orvos és 61 
áhntoTyos szerepel még a végzettek között.

Ez a statisztika minden demagóg frazeo- 
lógánál világosabban mutatja a felső ok­
tatás tragikus helyzetét. A deákok tízezrei 
közül nevetségesen kis százatok az, amely 
r'-rtosan leteszi vizsgáit és befejezi tanul­
mányait.
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„Mától kezdve megindul 
a békés népek közös fronton 

való felvonulása"
Az amerikai közvélemény tö ibsége hevesit Roosewelt 

ui kOlpolisikal ki zdeményezését

Delbcis megelégedését. fejezte ki Reosewelt
beszéde felett

Koma, október 7. (Rador). A Stefan! je­
lenti Newyor iból, hogy a kormány hivatalos 
nyilatkozata, amely Japánt támadöfélnek 
nyüvánitotta, mély benyomást keltett. A la­
pok kiemelik a Roosevelt elnök és a Népszö­
vetség tevékenysége közti párhuzamosságot. 
Habár a közvélemény nagyjában egyetért az 
elnök beszédében foglaltakkal, bírálatok is 
elhangzanak. A Newyork Journal riadót fuj 
a Roosevelt elnök által kinyilvánított be­
avatkozási szellem ellen és emlékeztet Wil­
son elnök tevékenységére, aki olyan háború­
ba sodorta Amerikát, amit a nép nem kívánt. 
A lap szerint amikor Roosevelt elnök olyan 
rendőr szerepét tulajdoníthatja Amerikának, 
amely más népeket békére hivatott kénysze 
ri-teni, a viharba rántja Amerikát, ahelyet1, 
b' -ry mentesítené ettől. A" egyc.íT: %r. ir>. 
által az amerikai békét meg lehet védeni, az 
idegen viszályoktól való tartózkodás. Hugh 
Johnson tábornok a Wordl Telegram című 
lapban sajnálkozik az elnök háborús maga­
tartása felett és azt állítja, hogy a népet 
meg kell kérdezni akarata felöl. Roosevelt, 
mialatt békét akar teremteni, annak megszű­
nését kockáztatja. A Daily News azt hiszi, 
hogy helyesebb Japánnal szembeszállni most, 
mint Kína meghódítása után és azon feltevé­
sét fejezi ki, hogy Roosevelt elnök beszédével 
ki akarta puhatolni a közvéleményt. A He­
rald Tribune összehasonlítást tesz Roosevelt 
elnök Japánhoz és Wilson elnök Német­
országhoz intézett intő szózata között. A lap 
szerint, ha az Egyesült Államok kalandba 
verik a Népszövetséget, nem állhatnak majd 
félre, ha a japánellenes fenyegetések és boj­
kott meghiúsulnak. Stimsen, Hoover elnök 
volt külügyminisztere a Newyork Times-ban 
helyesli a japánellenes akciót és azt inditvá-

! nyozza, hogy az Egyesült Államok müködje- 
I nek együtt a Népszövetséggel. Amerika és 
i Anglia pedig kössenek megegyezést abban az 
! irányban, hogy felfüggesztik a Japánnak való 

szállítást.
i Egyidejűleg több amerikai pacifista szer­

vezet, amely az Egyesült Államok semleges­
sége ' érdekében folytat hadjáratot, közle­
ményt adott ki, amelyben igen élesen támad­
ja Roosevelt elnököt. Rooseveltet azzal vádol­
ják meg, hogy háborúba sodorja az országot 
és ugyanazon útra lépett, mint 1917-ben. 
Szót emelnek a szervezetek az egyetemes 
akciók ellen, amelyek a háború előidézői és 
bírálják az elnököt, akinek szerintük nincsen 
építő béketerve. A közlemény azt állítja, 
hogy a béke megmentésére egyedül a demok- 
at.ikns elvek alkalmazása alkalmas, viszont 

Roosevelt úgy tevékenykedik, mint egy dik­
tátor.

Az amerikai kormány elégedett
Washingtoni jelentés szerint kormány­

körökben elégedettek a sajtó magatartásával, 
amit Roosevelt csikágói beszedővel szemben 
tanúsít. A beszéd, mint állítják, hivatott volt 
a közvéleményt előkészíteni a tényleges 
együttműködés politikájára. A lapok vezér­
cikkei majdnem -egyhangúlag elismerik, hogy 
Roosevelt elnök a nemzet érzéseinek adott 
kifejezést, de egyes lapok fenntartással élnek 
a gyakorlati lépéseket illetőleg, amelyek az 
eln-ök által javasolt együttműködést jelente­
nék. Roosevelt beszéde a véleménynyilvánítá­
son túl uj éra inaugurálását is jelenti. Mától 
kezdve megindul a békés nemzetek felsora- 
kozása közös fronton. A Fehér Ház környe­
zetében egyhangú a vélemény, hogy számí­
tani lehet az Európához intézendő ajánlá­
sokra. • ... íá..V1 • ifclá* ..í

Az Egyesiül Államok álláspontja egyezik 
a Népszövetséggel a kínai kérdésben

Mint Washingtonból jelentik, az amerikai 
■külügyminisztérium által Kínára vonatkozó 
kiadott közleménye rámutat arra, hogy a 
távolkeleti viszály kitörése óta az Egyesült 
Államok igyekeztek rábírni a kínai és japán 
kormányokat, ne folyamodjanak hadművele­
tekhez. Amerika felajánlta segítségét el­
fogadható megoldás keresése végett, hogy 
a viszály békés utón legyen rendezhető. Mi­
után ismerteti azon elveket, amelyek a béke 
fenntartására irányuló nemzetközi kapcsola­
tok alapját kell hogy képezzék, amiket kü­
lönben Roosevelt elnök kifejtett október 5-i 
csikágói beszédében, a közlemény igy foly­
tatja: „A távolkeleti helyzet alakulásával 
szemben az Egyesült Államok kormánya 
kényszerítve látja levonni azt a konklúziót, 
hogy a kinai-japán haditevékenység össze­
egyeztethetetlen azon elvekkel, amiknek a 
nemzetek közti kapcsolatokat uralniok kell, 
továbbá a kilenchatalmi egyezmény kiköté­
seivel, valamint a Briand—Kellogg-paktum 
előírásaival is. Tehát az Egyesült Államok

Ebben a mindenekelőtt is mezőgazdasági 
országban egy év alatt összesen 98 agronom 
jjerül ki az egyetemekről. A többség a jogi 
fakultáson zsúfolódik össze, amelynek diplo­
mája könnyebb előmenetelt biztosit a bürok­
ráciában.

Madgearu feltette a kérdést: hogyan lehet , 
a román ifjúság ilyen csekély százalékban !

Kínával szembeni álláspontja egyezik a 
N épszövetségével“.

1 Az Egyesült Államok elfogadják
a meghívást a kilenchatalmi ér­
tekezletre

Mint Washingtonból jelentik, a külügymi­
nisztérium köreiben kijelentették, hogy az 
Egyesült Államok mindeddig nem kaptak 
meghívást a kilenchatalmi értekezlet aláírói­
nak értekezletére. Mértékadó körökben mégis 
azt állítják, hogy az ameikai kormány él 
fogja fogadni a meghívást és hogy magatar­
tása a szerződésszegésekkel szemben egyezni 
fog a Népszövetséggel, 
szövetségével.

Washington, október 7. (Rador). Roosevelt 
elnöüj, aki Hydepaikból visszaérkezett, ki­
jelentette, hogy rendkívüli ülésszakra hívja 
össze a kongresszust november első napjai­
ban.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

tositani az iparban és kereskedelemben, ha 
a omrán ifjúság ilyen csekély százalékban 
érdeklődik a gy&ko'-'íati pályák iránt?

Pop Valér körlevéllel válaszolt.
Madgearu statisztikájának igazságát azon­

ban nem változtathatja meg semmilyen ad­
minisztratív erőszak.

VILÁG TÜKRE

Kicsoda Iga kán?
Elegánsan és méltóságteljesen elnököl a 

Népszövetség őszi Assemblee-je felett őfen­
sége Aga kán, aki Indiát képviseli a nemze­
tek genfi gyülekezetében. Megingathatatlan 
nyug'alma, dip.omatikus udvariassága a vi­
haros vitáknál is érvényesül, úgyhogy már 
most is megállapítható: Aga kán a Népszö­
vetség egyik legkitűnőbb elnöke lett. Meg­
választásával a Népszövetség tagállamai In­
dia egyenjogúságát akarták hangsúlyozni és 
ezzel nagy szolgálatot tettek mindenekelőtt 
a brit birodalomnak is. Hiszen India államjo- 
gi helyzete még elég ködös, a nagy alkot­
ni ányreform még csak most egyengeti az 
utat az ázsiai császárság önkormányzata fe­
lé, úgyhogy Aga kán elnökké választása 
úgyszólván előleg a jövő számára. Aga kán 
az elnöki székben kitűnő szónoknak bizo­
nyul!, fejedelmi vendéglátásával pedig meg­
édesítette a népszövetségi delegátusok genfi 
napjait. Bőkezű reprezentációja szinte már 
sok veit a polgáriasán szolid genfiek számá­
ra, akik kissé fejcsóválva elmélkedek arról, 
hogy mialatt Kínába s Spnayolországban na­
ponta ezrek és ezrek pusztulnak el, őfensé­
ge Aga kán gondtalan tündérvilágo^ vará­
zsol a Népszövetség városába.

Londonban, ahol Aga kánt jól ismerik, 
mindezen nem csodálkoznak. Az ins ,.:j her­
ceg, ez a kövérkés barnásbörü, körülbelül 60 
esztendős gentleman a maga csontkeretes 
szemüvegével Európa elegáns fürdőhelyein, 
a világvárosok főúri szalonjaiban egyaránt 
ottíioiiüs. Az 3JigoIoK. azonban Äiin-uAvtn v v
mint a sportélet kimagasló egyéniségét tisz­
telik. Lótenyésztésével az európai istáilótu- 
iaidonosok aligha tudnak versenyrekelni. 
Aga kán anyagi ereje és áldozatkészsége 
egyaránt határtalan. A legjobb, a legneme­
sebb telivéreket szerzi meg istállója számá­
ra és kétszeres derbigyőzelmével koronázta 
meg utolérhetetlen turfsikereit. Nagyvilági 
hírnevét világszerte visszhangot keltő sze­
relmi regénye is növelte. Pár év előtt (mi­
után olasz származású első feleségétől el­
vált) beleszeretett egy rivierai cukrászbolt 
tündöklő szépségű elárusitókisasszonyába és 
a fiatal francia leányt hitvesévé, „Degum 
Aga kán“-ná, mesebeli gazdagságú keleti 
hrecegasszonnyá tette. A főúri társaság mon­
dén krónikájában méltóan folytatja az apai 
hagyományokat első házasságából származó 
fia és örököse, Ali kán, aki két év előtt Lon­
don egyik nagy portfelvert főúri válóperébe
mint a szerencsés harmadik   jogászi!ag itt
co-respondentnek nevezik ezt a szerepet __
kapcsolódott és a válás kimondása után meg 
is esküdött a Guiness sördinasztiából szár­
mazó, dúsgazdag angol ladyvel, alti ép pár 
hó előtt unokával ajándékozta meg Aga kán 
őfenségét.

Ha valaki csak az európai turfélet és „so­
ciety‘‘-krónika látszögébol ítéli meg Aka kán 
szerepét és jelentőségét, teljesen téves képet 
kap erről a távolkeleti főurról. A szó legjobb 
értelmében Aga kán kettős életet él: a leg­
jobb frakkokban, a legelegánsabb sportöltö­
nyökben mutatkozó herceg Európában nem 
más, mint bőkezű, nagyvonalú arisztokrata, 
akinek módja és kedve van arra, hogy min­
den fényűzést megengedjen magának. Hazá­
jában azonban, sőt nemcsak ott, hanem 
egész sereg más Európán kívüli országban is 
több, mint közönséges halandó, több, mint 
herceg és több, mint fejedelem. Körülbelül 10 
millió ember él e földön, aki a Népszövetség 
ezévi elnökét, mint félistent tiszteli: a val- 
lásalapitó Mohamed próféta jogszerű utód­
ját, örökösét és müve -továbbfolytatóját.

Tudvalevő, hogy Aga kán a világ leggaz­
dagabb emberei közé tartozik. Ilyen gazda­
ságok összemérése lehetetlen és igy nehéz el 
dönteni, hogy valóban a legesleggazda- 
gabb-e ? Elég annyi, vagyonát sokszázmillió 
fontra becsülik, jövedelmei pedig szinte ha­
tártalannak tűnnek, a roppant számoktól 
szédülő európai szemében. Annál érdekesebb 
az a kevéssé ismert tény, hogy a fantaszti­
kus gazdagságú fejedelemnek nincs is
országa__sót nem is sorozható a többé-ke-
vésbé önálló indiai uralkodók közé, mint pél­
dául az Európát járó maharadzsák. Még ér­
dekesebb, hogy Aga kán, aki India képvise­
lőjeként elnököl a Népszövetségben egyesült



T• A
f

2. OLD AI rr;* ítrt.FT PÉNTEK, 1937. OKTÓBER 8.
PÉNTEK,1

országok felett, valójában nem is __ indiai.
Családja, mely Perzsiából származik, csak 
két-három emberöltő teepedett le Indiába és 
az Aga kán alá tartozó vallásközösségnek 
több híve van, például Taskendban, Bokha- 
rában, Samarkandban, Afganisztánban, vagy 
afrikai területeken, igy Ugandában, Zanzi- 
bában. Kenyában, mint a dinasztia 3-hazájá­
ban, Perzsiában, vagy magában imiában.

Aka kán hívei különböző világészekbeii es
országokban vannak szétszórva, a világi ha­
talom eszközei nélkül, mint egy valláskozos- 
ség feje csak a hit erejével uralkodik fe et­
tük. Hívei, az izmailiták. Aga kán dinasztiá­
jában testesítik meg Mohamed örökségét és 
• kor'átlan tiszteletet élvező méltóság a 
nemzetiségben apáról fiúra száll. Mint mind­
ebből kiviláglik, az izmailiták az izlamhoz 
tartoznak, de tisztában kell lennünk azzal, 
hogy a mohamedánizmus Ugyanúgy különbö­
ző felekezetekre oszlik, mint a keresztény- 
sé°". A mohamedánok két legnagyobb cso­
portját a Sunniták és a Shiták alkotják, de 
e két főágazaton belül még egész sereg kü­
lönböző egyház, szekta virágzik. Az izmaih- 
ták tehát Aga kán hívei, a Shia-tagozat 
egyik szárnyát, vagy hogy maradjunk a köz­
keletű megjelölésnél, egyik szektáját alkot­
ják.

E mohamedán felekezetek kialakulása és 
fejlődése felöleli az izlám egész évezredes 
történetet és igy messze meghaladja az Aga 
kánról szóló beszámoló kereteit.

Eltekintve ezektől a bonyolult val ástcr.r- 
neti problémáktól, a Népszövetség büszke ^le­
het arra, hogy ezévi e’nöke a származás ősi- 
aégé és előkelősége tekintetében bizony felül­
iül minden európai dinasztiát, őseit egyenes 
vérvonalban egyrészt Mohamed próféta leá­
nyáig, a legendás Hátiméig, másrészt az ókor 
perzsa királyi családjáig vezetheti vissza. 
Több, ránt 1300 esztendeje fonódik össze az 
Aga kán nemzetiség története Ázsia históriá­
jával. Az izmaliták, akik Aga kánban fejüket 
tisztelik, szentül hiszik, hogy nagy imámjuk 
Istennel közvetlen kapcsolatban áh és a Min­
denható maga irányítja gondolatait és tet­
teit.

Valamikor az Aga kán nemzetség mész­
áré kiterjedő világi hatalommal is rendelke­
zett. Perzsiában önálló birodalom felett ural­
kodtak, majd Szíriában alapítottak hatal­
mas uralkodó dinasztiát, de a török hódítók 
túlereje megtörte az Aga kánok uralmát és 
e nagy nemzetiség világi hatalma igy már 
sok évszázada végétért. Az újkorban azon- 

a dinasztia politikai jelentősége .— más
vonatkozásban __ ujjáé’edt. A mostani Aga
3;án nagyatya bölcs előrelátással életre-halál- 
ra szövetséget kötött az angolokkal és a Tá­
vol-Keleten diadalmas Sir Charles Napier 
brit tábornok leghűségesebb segítőtársa lett.
Az angolok __ ugyancsak nagy bö'csen —
hálásaknak bizonyultak és Aga kánnak — a 
rév öröklődik __ a királyi fenség címet ad­
ták, a családot ismét felruházták fejedelmi 
előjogokkal és a nemzetiség tagjait a leg­
magasabb állami hivatalokba ültették.

Az Aga kánok mérhetetlen vagyona azon­
ban mindenekelőtt a szekta híveitől szárma­
zik. Izmaliták a világ bármely részén éljenek 
is. szívesen róják le adójukat egyházuk iste­
nített feje számára, és miután ez már igy 
meey évszázadok óta, nem csoda, hogy az 
A.ga kánok vagyona lassanként mesebeli mé­
reteket ölt. Ezenkívül az utolsó nemzedékek 
értettek ahhoz is, hogy modern gazdasági 
eszközökkel növeljék bevételeiket. Az izmai- 
Eiták minden esküvő, születés, keresztelő, te­
metés alkalmával megemlékeznek az egyház­
főről, a legnagyobb adomány azonban az év­
százados hagyományokra visszatekintő mé­
rési szertartáson alapszik. Ez abból áll, 
hogy a hívek bizonyos ünnepélyes alkalmak­
kor őfensége fizikai’ag is súlyos egyéniségét 
mérlegre helyezik és ugyanannyi aranyat 
ajánlanak fel számára, mint amennyit a 
mérleg súlyban mutat. Miután e jól jövedel­
mező ceremónia több országban ismét'ődik, 
Aga kán aranykincse egyre gyarapszik. Múlt 
esztendőben például a jelenlegi Aga kán 
aranyjub 1 euma alkalmából 30.000 font érté­
kű aranyat ajánlottak fel az afrikai hívek, 
de őfensége, aki 51 év előtt, 9 éves korában 
lépett ősei örökébe, ezúttal még a szokottnál

b

is äiagylellriibbnek mutatkozott és a teljes 
összeget jótékonycélra fordította.

Az izmailita szektának Indián belül csak 
újabban vannak hívei javarészt megtérített 
hinduk, akiket Khojáknak neveznek. Bár szá­
muk nem túlságosan nagy, rendkívüli intelli­
genciájuknál fogva épugv, mint a Parsik, In­
dia gazdasági életében vezető helyen állanak.

Az angolok számára Aga kán a mohame­
dánokra gyakorolt nagy befolyása miatt fel­
becsülhetetlenül értékes személyiség. Emel­
lett az indiai fejedelmek között is igen nép­
szerű, úgyhogy már több alkalommal fordult 
feléje úgy az anyaország, mint az indiai csá­
szárság bizalma. Többek között a hires Ke­
rékasztal konferenciánál ö vezette a indiai de­

legációt, később pedig ő képviselte Indiát a 
lefegyverzési konferencián is. Politikai kar­
rierre kétségkívül most teljesedett ki, ami­
kor majdnem egyhangúan megválasztották a 
Népszövetség egyik legnevezetesebb Assemb-
lee-jának elnökévé. Mindez persze fontos és • Feuehtwanger uj könyve: ,,A ^hamis Nero" 
jelentőségteljes, azonban az angol nagy tö- | 
megék szemében talán még fontosabb az, i 
hogy Ága kán lovai a Derbyt kétszer, a S<~ !
Légért és a Cesarevitchet háromszor. az |
Oaksot pedig egyszer nyerték meg. Ilyen 
rekorddal még senki sem dicsekedhetett az 
angol turf életében. Ennél többet az angol 
sportbarátok még egy valódi „félistentől’ 
sem követelhetnek...

(R. L.)

Um Fgneiiíwassw:
1 íismis üsí©

„A zsidó háború“ és a „Római Zsidó“ után

uj megrázó szenzáció. 410 lap, 132 
lAűPAtiif-nál, Cluj. Postán utánvéttel.

Egy utazó-riporter 
jegyzeteiből,,.

Déva és Petrozsény között
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Déva, október 7. A város piacterén lap­
égetés történt. A lapégetés formája és 
módja a következő:

Négy hangos férfi összegyűjt huszonöt 
kétes külsejű embert a piac közepén. Két 
rövid, de hatásos jelszavaktól hemzsegj 
beszéd hangzik el. A ,,tömeg“ nevében két 
férfi a közeli ujságkioszkhoz lép és nyolc 
példányt kér az e égetésre Ítélt napilapból. 
A vételár fejében kifizet 16 leit. A lap­
bizományos felajánlja a raktárában léjí 
húsz makulatúra példányt is, de a megbí­
zottak ezt visszautasítják. Ekkor a tömeg 
a piac közepére tódul, ott az egyik szónok 
gyufát vesz elő és meggyujtja a kezében 
lévő lappéldányt. A lángocska sietve eszi 
a papirt, bekap a többi lapokba is és a 
tömeg hangos hejehujája közepette a 
nyomtatott Betű füstté alakulva egyesül 
a végtelennel soha el nem pusztítható 
anyagként. Ezekután pedig a tömegből hat 
ember megrohanja a tőzsdét és meg vesz 
személyenként egy-egy példányt egy má­
sik lapbó* 1, melynek szelleme az elégetett 
lapéval homlokegyenest ellenkezik. A lap- 
bizományos széles mosollyal szolgálja ki a 
vevőket és a maga hasznán jön rá, hogy
a lapégetés voltaképpen üzlet...

W *
Ha az ember utazik, gyakran jut eszé­

be Nátán Bisztritzki. Mert igaz: Tel-Aviv 
és Kerzlia között az autóbuszon az em­
ber azt nézi, vájjon az utitársa orvos, épí­
tész, vagy cipész. Déva és Petrozsény kö­
zött pedig azt, hogy vájjon melyik zsidó...

*
Déván építkeznek. Komoly esemény a 

kisvárosban, ahol ilyesmiből pletyka és 
megélhetési lehetőség egyaránt adódik. 
Egy román fakereskedő nagy bérházat 
épít, egy román ügyvéd tetszetős bérháza 
már készen áll. Valaki megjegyezte: nyil­
ván kiszorították őket a zsidók...

*

A CFR vagonjain jeleskedő figyelmez­
tető táblák, különböző nyelvű szövegeit 
olvasgatva, az ember megtanulhatja, mi­
lyen az ország lakosságának nemzetiségi 
arányszáma. A román többség után köz­
vetlenül a francia tömegek, majd a német, 
végül pedig az olasz kisebbségek követ­
keznek. Meglepődtünk a romániai olasz 
néptömegek tehetetlensége fölött, mert tű­
rik, hogy széles e hazában oly elterjedt 
anyanyelvűk a figyelmeztető táblákon az 
utolsó helyre szorult. Az meg egészen ért­
hetetlen, hogy angol tömegeinkről miért
felejtkezett meg a CFR igazgatósága ...

*

A vonaton legelterjedtebb napilap a Cu- 
rentul és az Universul. Néma megillet ő- 
déssel üdvözöltük azt a néhány embert, 
aki Uj Keletet vett elő aktatáskájából. A 
zsúfolt vonatok kocsijainak egy-egy sar­
kából ilyenkor rejtett üdvözlés, szemek 
felvillanása kelt ki és ezek a szempillan­
tások egyetértettek abban, hogy ami itt
most történt, az voltaképpen hősiesség ...

*

Déván és Petrozsényban a vasgárda 
szellemi vezérei az állami iskolák tanárai 
közül kerülnek ki.

*

Petrozsényban a zsidók jelentős összeg­
gel járultak hozzá a görögkeleti templom 
építéséhez.

Az őszi szezon megindult és a kereske- 
de'mi utazók megkezdték munkájukat. Éj­
szakánként, vidéki átszálló állomások per­

ionjain gyűlnek össze a vigécek vicceket 
mondanak, az üzletekről beszélnek és 
gyermekeik jövőjét tárgyalják. Éjszaka 
utaznak, mert megspórolják a szállodát és 
nappal lótnák, futnak, üzletek és magán­
lakások között, kidobják őket és akkor is 
visszatérnek, kínálva az árut, mely nekik 
szűkös megélhetés, másoknak nagyüzemi

tulajdonjog, részvény és pozíció. Meg kell 1 
emlékezni róluk, a bolygó zsidók eme tör­
zséről, akik lehetőig egy fülkébe szállnak 
be hajnalban, hogy a reggel beköszöntvén, 
együtt kereshessék elő a tefilint és a tal- 
leszt, minthogy ezeknek az utazóknak 
többsége vallásos zsidó. Olykor egész mii­
jén alakul ki a személyvonat harmadosz­
tályon. Kis csoport ember, akik körül 
most vihar dúl. Emberek, akiknek sorsa 
csöppet sem irigylésre méltó, de akik ellen 
azért mégis neki gyürköznek. Román 
elemnek kellene betö.teni a helyüket ? Váj­
jon hol van az a román apa, aki vasúti 
forgalmista, vagy adótárnok helyett vigé- 
cet akarna nevelni a fiából? Aligha akad. 
De a gyűlölet nem vizsgálja a dolgokat 
ilyen közelről. Az uszítás ereje eljut ide; 
kisvárosokba, vonatba, vasúti perronokra. 
A vigécekkel pedig fut, Erdély dús vidé­
kein, a zsúfolt személyvonat. Ki tudja 
meddig és ki tudja hová?

Barzilay István

Iwhipi palesztin! fö- 
kormányzó lesifisiÉisát várják

Londonban
„Imig nem teszik ártalmatlanná a fegyveres ferrorsseptokat, nem lesz 

béke és siyogaSem Palesztinában“ — írják a londoni lapok
«Jeruzsálem, október 7. A palesztinai kor­

mány erélyes fellépése és széleskörű intéz­
kedése ellenére is újból súlyos terror-cselek­
ményekre került sor Palesztinában. Az arab 
terroristák ugyanahhoz a módszerhez folya­
modnak, amellyel az 1936-os zavargások 
kezdetén operáltak. Ez a módszer a szabo­
tázs. Mint már jelentettük, merényletet kö­
vettek el a mossuli petredeumvezeték ellen. 
A csöveket három helyen felrobbantották és 
a kiömlő olajat felgyújtották. Ramleh mel­
let megrongálták a vasúti síneket. A hely­
színre siető vasúti tisztviselők rálöttek a 
terroristákra, akiket szétkergettek. A kor­
mány Haifa melletti baromfi farmiját fel­
gyújtották és tönkretették. Alkkóban meg­
gyilkolták Abdul Fatach sejket. A kíséreté­
ben levő arabot súlyosan megsebesítették. A 
támadók elmenekülitek. A haifai öiböl mellett 
táborozó beduin törzsek főnökét hétfőn éj­
szaka meggyilkolták.

Ezek a terror-cselekmények arra mutat­
nak, hogy a terroristákat nem felemlítették: 
meg azok az intézkedések, amelyeket a kor­
mány az arab nemzeti mozgalom politikai 
vezérei ellen foganatosított, ellenkezőleg, 
újabb provokációkra bátorodnak. Ez a ma­
gyarázata annak, hegy az angol sajtó a po­
litikai agitátorok ártalmatlanná tétele után 
most azt követeli a kormánytól, hogy vé­
gezzen a terroristákkal. Amíg nem kergetik 
szét és nem teszik ártalmatlanná a fegyve­
res terror.bandákat — írják a londoni lapok
1— addig nem lesz béke és nyugalom Pa­
lesztinában.

Nashashibi a fekete listán
Az angol hatóságok folytatják akciójukat 

az arab agitátorok ellen. Jafíában házkuta­
tást tartottak az ottani arab nemzeti tanács 
vezetőjének irodájában. Számos dokumentu­
mot elkoboztak. A nemzeti tanács vezetője 
elmenekült.

A mérsékelt arabok körében nagy meg­
döbbenést keltett az a tény, hogy a házku­
tatások során felfedezett fekete listákon, 
Ragheb Bej Nashashibi, az arab nemzeti 
védelmi párt elnökének neve is szerepel a 
terroristák által halálra Ítélt személyiségek 
között.

Ahab Agency alakul ?
Hir szerint a palesztinai kormány, miután 

ill e agilisnak minősítette és feloszlatta a leg­
felsőbb arab tanácsot, most azon fáradozik, 
hogy e testület helyébe „Arab Agency“-t ál­
lítson, amely ugyanolyan feladatot töltene be 
arab részről, mint a zsidók képviseletében a 
Jewish Agency. Arab nacionalista körökben 
viszont hangsúlyozzák, hogy a kormánynak 
ez a kísérlete meg fog hiúsulni az arab la­
kosság el’enállásán, amely nem fog belemen­
ni abba, hogy a feloszlatott legfelsőbb ta­
náé - helyét Arab Agency foglalja el, amely­
nek az volna az első feladata, hogy a no- 

t vemberben Palesztinádba küldendő angol bi­

zottsággal tárgyaljon az ország politikai át- f 
alakitásásáról. Az arabok bojkottálni fogják 1 
az ilyen Agency megalakulására irányuló 
választásokat.

A hatóságok szigorú utasítást kaptak a * 
kormánytól, hogy a törvény által előirt su- j 
iyos büntetések fenyegetésével üzleteik ki­
nyitására bírják azon arab kereskedőket, I 
akik a terroristák nyomására beszüntették 1 
üzleti, tevékenységüket.

Ugyanekkor tovább folynak a katonai I 
megerősítések az ország minden részében. | 
Eziciőszérint három bataíon tartózkodik az 1 
országiján. EszlakgaliLeában kétszáz uj se- 1 
gédrendőrt állítottak szolgálatba. Nazaret- J 
be ötszáz felfegyverzett segédrendőr érke- ’! 
zett. Az ataioiti repülőtérről öt repülőgép in- 1 
dúlt el Galileába. Úgy látszik ,hogy a gab- I 
leai terrorcsapat ellen szándékszik első sor­
ban fellépni a kormány.

Lemondásra készül a fökormányzó ?
Londonból jelenti az „Agence d’Orient“, I 

hogy a palesztinai helyzetre való tekintettel | 
politikai körükben valószínűnek tartják, I 
hogy sir Arthur Wauchopc palesztinai fö- | 
kormányzó rövidesen benyújtja lemondását. | 
A főkormányzó utódja Anderson volt bengá- 
íiai fökormányzó lenne, aki az ottani moha- | 
medán-hindu zavargások letörésével tette i 
ismertté nevét. Ezt a híradást hivatalos he- ■; 
lyen nem erősítették meg.

A Sunday Express értesülése szerint a 
londoni kormány korlátlan teljhatalommal i 
ruházta fel a palesztinai angol hatóságokat, i 
hogy belátásuk szerint járjanak el az arab j 
felkelők ellen. Különösen a katonai natősá- j 
gok kaptak felhatalmazást messzemenő ka- | 
tornai intézkedésekre, amelyek újabb zendü- 
lési kísérletek elfojtására és a rend ne ...re- " 
állítására hivatottak.

A Star is tudni véli, hogy a palesztinéi I 
közigazgatás vezetéséiben lényeges váitozá- í 
sok várhatók a közeli napokban.

Az egy iptomi és az olasz sajt* í 
magatartása

Kairó, október 7. Nacionalista diákok 
tiltakozó gyűlést tartottak Kairóban a pa- i 
lesztinai kormány legutóbbi intézkedései el- j 
len. Az egyiptomi sajtó egy része is éles | 
hangon kommentálja ezeket az intézkedése-1 
két. Az egyiptomi fővárosban arról beszél-1 
nek, hogy Irák és Szaudi-Arábia kormányai I 
diplomáciai lépésre készülnek ebben az I 

‘ ügyben.
Róma, október 7. Az olasz lapok behatóan I 

foglalkoznak a palesztinai eseményekkel és I 
a kormány intézkedéseivel, amelyeket drá-1 
kofáiknak minősítenek. A turini „Stónpa“ I 
kritikát gyakorol a pa'esztinai kormány :-n' I 
tézkedései fölött, amelyek szerinte bizony-1 
Ságot szolgáltatnak a „mandátum által tör-l 
tent visszaélésre nézve.“ A lap szerint 8*1 
arab lakosság „tragikus dilemma“ előtt áü-l

^ihalachv

Bucuresti, októbej 
Alig néhány hét 
tails időponttól, i 
kormány sorsa és I 
utódlás nyugtalan!] 
talán oly lázas fe: 
nek oly széleskörű I 
te a kormányváitoj 
idén. Nyilvánvaló 
mára, hogy most 
szokott figurája 
egyik kormány táj 
másik foglalja el, 
életében a változí 
kát, vagy nyugta; 
pusztulást jelentbe 
kormányutódlás k<j 
A politika ma beül 
ezrek és a kisemtj 
vánulásaiban egye

Ezért érthető, h 
dés: marad-e Ta j 
vetkezik? A had: 
október vége fe é. 
gatáson jelenik m 
a kihallgatás fc ] 
tárgyalásokat és 
lisszák mögött lázj 
utódlás elrendezés

A liberális párj 
ebben a kérdésben] 
Iában a kormány 
Még a H. csoporl 
vánnyal fordult a 
vezetőséghez. Ezt ki 
veinek, hogy nova 
a régi parlamentéi 
katlanul éles és kel 
fog indítani a koj 
négy éves nruni 
eredményeit íeiesie

A másik tábor 
hogy a liberV.isok| 
nyozniok annál it 
kotmány betűje sz 
szak csak 1831 1
tábor feltétlen niv| 
kző választásokat 
vezessék le.

Az a liberális ír
visszavonulása me 
úttal a nemzeti pci 
vásárnak hive is. 
parasztpárt eset ej 
most már nem i 
lyével áli összefügg 
lafehérvári ünnepi 
és az azzal kapcsol 
kés helyzetet terei 
pontból. Az törten 
teljes és maradt kJ 
ta fel párthiveit 
politikai eseméi 
Másrészről Maniu | 
vári ünnepségekei 
helyre fognak ál n| 
csolatok, melyek, 
később a hatalom! 
miniszterelnök ut

Egy adott pi Isi 
egy jobboldali kői 
is. Goga-Cuza. Av| 
tianu képezték 
koalíciónak. Úgy 
ezzel kapcso’atos I 
helyzetet. A marj 
hogy kellemetlen!! 
kapcsolatos hírekI 
tak is bizonvos t| 
azonosítja magát.

Miért
sanszul

A jobboldal s.’ n.| 
emző tény gyor­

sok, mint a nemz| 
.lukba foglalták 
telesét. MadcearuJ 
i?en nyomatékos 

e rcmánosltáj

/
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lés a „Római Zsidó" ut4 
lönyve: ,,A hamis Nero-

-áció- 410 lap, 132 ie!
i-’ostán utánvéttel. 1

ny és pozíció. Meg kell 
bolygó zsidók eme tör- 

|eg egy fülkébe szállnak 
a reggel beköszöntvéü 
•elő a tefilint és a tab 
ezeknek az utazóknak 

zsidó. Olykor egész min- 
|zemélyvonat harmadosz-' 
rt ember, akik körül 
ömberek, akiknek sorsa 

lésre méltó, de akik ellen.
gyürköznek. Román 

tö teni a helyüket ? Vaj- 
román apa, aki vasúti 
adótárnok helyett vigé- 

I a fiából? Aligha akad. 
vizsgálja a dolgokat 

uszítás ereje eljut ide; 
latba, vasúti perronokra. 
|;g fut, Erdély dús vidé- 
zeméíy vonat. Ki tudja 

li hová?
Barzilay István

ww

H Fvarian
tagatokat, nem lesz 
íondoni lapok

|(-r. az ország politikai át­
iratok bojkottálni fogják 
megalakulására irányuló

- . utasítást kaptak a 
íny által előirt su- 

- - ésével üzleteik In­
ason arab kereskedőket, 
nyomására beszüntették 

iket.
ább folynak a katonai 
rszág minden részében; 

i halai on tartózkodik az 
aL e-ában. kétszáz uj se- 
í szolgálatba. Xazaret- 

I lett segédrendör érke- 
főtérről öt repülőgép in* 

y látszik ,hogy a gali- 
ien szándékszik első sor­

ra készül a főkormányzó ?
az „Agence d'Orient“, 

helyzetre való tekintettel 
valószínűnek tartják, 

Vauchope palesztinai fő­
in benyújtja lemondását. 

|6dja Anderson volt cengá- 
r.ne, aki az oittani moha- 

trgások letörésével tette 
: a hn adást hivatalos be- 

p ék meg.
tS3 értesülése szerint a 
rorlátlan teljhatalommal 

iszt'nai angol hatóiágokat, 
irinst járjanak el az arab 
önösen a katonai natősá- 

f almazást messzemenő Sá­
ré, amelyek újabb zendü- 

: jtására és a rend helyre-

ék, hogy a palesztin®- 
lében lényeges vártoza- 
;eli napokban.
ptomi és az olasz saj®*
tása

Nacionalista dákok 
rtottak Kairóban a Pa"
igutóbbi intézkedései el­
sír j tó egy része is &eS 

L ezeket az intézkedése 
fővárosban arról besze 
Szandi-Arábia kormán)al 

készülnek ebben 32

Az olasz lapok behatóaC 
■szt mar eseményekkel ei 
: .-veivel, amelyeket di* 
ek. A turini „sran?a 
pa'esztlnai kormány ® 

melyek szerinte bizony 
a ..mandátum által 

zve.“ A lap szerint 
jkus dilemma“ előtt
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Mamu neve is előtérbe 
került a kormány- 

utódlásnál
'Hhalache nyilatkozik a liberális parlament mandátumának

meghosszabbításáról

X X
X

Bucuresti, október 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Alig néhány hét választ el csupán a fa­
tális időponttól, midőn eldől a Tatarescu- 
kormány sorsa és egyúttal a kormány- 
utódlás nyugtalanító kérdése is. Soha még 
talán oly lázas feszültség és a tömegek­
nek oly széleskörű érdeklődése nem kísér­
te a kormányváltozás aktusát, mint ez- 
idén. Nyilvánvaló ugyanis mindenki szá­
mára, hogy most nem a politikai négyes 
szokott figurája következik, midőn az 
egyik kormány távozik, hogy helyét egy 
másik foglalja el, anélkül, hogy az ország 
életében a változás maradandóbb nyomo­
kat, vagy nyugtalanságot, építést, vagy 
pusztulást jelenthet a mód, ahogyan a 
kormányutódlás kérdése rendeződni fog.
A politika ma benne lüktet a felsőbb tíz­
ezrek és a kisemberek életének megnyil­
vánulásaiban egyaránt. ,

Ki következik?
Ezért érthető, ha közszájon forog a kér­

dés: marad-e Tatarescu, vagy _ ki kö­
vetkezik? A hadgyakorlatok után, tehát 
október vége fe’é, a miniszterelnök kihall­
gatáson jelenik meg az uralkodó előtt. Ez 
a kihallgatás fogja megpecsételni ezeket a 
tárgyalásokat és akciókat, amelyek a ku- 
lissz ík mögött lázasan folynak a kormány- 
irádlás elrendezésével kapcsolatosan.

A liberális párt álláspontja megoszlik 
ebben a kérdésben. A felelős elemek álta­
lában a kormány visszavonulásának hívei, j 
Még a H. csoport is ilyen értelmű bead- I 
vánnyal fordult a kormányhoz és a párt­
vezetőséghez. Ezek többek között azzal ér­
veinek, hogy november 15-én összehívják 
a régi parlamentet, úgy az ellenzék szo­
katlanul éles és koncentrikus támadásokat 
fog indítani a kormány ellen, amelynek 
négy éves munkáját és tagadhatatlan 
eredményeit feleslegesen megtépáznák.

A másik tábor azon a véleményen van, 
hogy a liberálisoknak tovább kell kormá­
nyozni ok annál is inkább, minthogy az al­
kotmány betűje szerint a parlamenti ülés­
szak csak 1938 februárjában jár le. Ez a 
tábor feltétlen hive annak, hogy a követ- 
kző választásokat ugyancsak a liberálisok 
vezessék le.

MmAiu szelepe
Az a liberális frakció, amely a kormány 

visszavonulása mellett kardoskodik, egy­
úttal a nemzeti parasztpárt hatalomra hí­
vásának hive is. Érdekes, hogy a nemzeti 
parasztpárt esetleges kormányrajövetele 
most már nem kizárólag Mihala ehe szemé­
lyével áll összefüggésben. Maniunak a -gyu­
lafehérvári ünnepségeken való részvétele 
és az azzal kapcsolatos kombániciók érde­
kes helyzetet teremtettek ebből a szem­
pontból. Az történt ugyanis, hogy Maniu 
teijes és maradékta'an szolidaritásra hív­
ta fel párthiveit a most folyamatban lévő 
politikai eseményekkel kapcsolatosan. 
Másrészről Maniu résztvesz a gyulafehér­
vári ünnepségeken, ahol elkerülhetetlenül 
helyre fognak állni bizonyos személyi kap­
csolatok, melyek, ha nem most, úgy talán 
később a hatalom felé egyengetik a volt 
miniszterelnök útját.

2gy adott pillanatban előtérbe került 
egy jobboldali kormánykoalíció lehetősége 
is. Goga-Cuza, A veresen és Gheorghe Bra- 
tianu képezték volna a grincét ennek a 
koalíciónak. Úgy látszik azonban, hogy az 
ezrei kapcso’atos újsághírek eltúlozták a 
helyzetet. A marsall máris kijelentette, 
hogy kellemetlenül érintik a személyével 
kapcsolatos hírek és ha távollétében foly­
ta.: is bizonyos tárgyalások, azokkal nem 
azonosítja magát.

Miért gyengültek a jobboldal
sanszai

A jobboldal sanszait másrészről az a jel- 
emző tény gyöngíti, hogy úgy a liberáli­

sok. mint a nemzeti parasztpárt program­
údba foglalták a jobboldal számos köve­
tését. Madgearu legutóbbi beszéde során 
:?en nyomatékosan követelte a gazdasági 
c et e romár.ositását. Ebben a tekintetben

egyébként különös buzgalommal igyekez­
nek egymást túllicitálni a liberálisok és 
és nemzeti parasztpártiak.

Néhány nappal ezelőtt a Monitorul Ofi- 
cialban dekrétum látott napvilágot, amely 
rendkívüli hitelt nyit meg a képviselői na­
pidijak 1937 október 15__1938 március
15-ike közötti időszakra való kiutalásra. 
Ezzel kapcsolatosan a Timpul munkatársa 
megkérdezte Mihalachetől, hogy a nemzeti 
parasztpárt ebben a dekrétumban nem-e a 
jelenlegi parlament mandátumának meg­
hosszabbítására irányuló szándékot lát. 
Mihalachea következőket mondotta:

Mihalache a liberális parliament
bezáráséról

A nemzeti paraszpárt jogi álláspontját 
a parlament tartalmát illetőleg, világosan 
leszögezték a párt jogászai. A törvényhozó 
testületek negyedik ülésszaka befejezést 
nyert, az ötödikre nem kerülhet sor nor­
mális alkotmányos rendszer keretein be­
lül. Gruia professzor foglalkozva ezzel a 
kérdéssel, arra a következtetésre jutott, 
hogy a jelenlegi törvényhozás legkésőbb 
október 15-én befejezést nyer. A mai hely­
zethez hasonló különben előfordult már 
az 1884, 1892 és 1897 években is, amikor 
például a parlamentet 1884 novemberében 
nyitották meg és 1887 decemberében re-

Az ernyővel megvédi a kalapiát 
és kabátját, de.... nem a bibiét*
X Ezért naponta kétszer jól dörzsölje be a bőrét Niváé­

val, ettől puha, nyulékony lesz még ha nedves és hideg 
időjárás is van. A Nivea pótolhatatlan, mert az egyedüli 
krém, amely Euceritet tartalmaz es ez a csodás 

X hatásának titka.

Csak NIVEAT a BŐRÉNEK

késztették be az I. Bratlanu-kormány ké­
résére. A jelenlegi kormány szintén job­
ban tenné, ha élne a feloszlatás jogával és 
november 15 előtt ezt megtenné, ami ele­
jét venné az alkotmányosság körüli har­
coknak. A liberális kormányzat — foly­
tatta Mihalache — 1926-ban is megpró­
bálta uralmát négy éven túl meghosszab­
bítani, akkor azonban közbe jött a nem­
zeti parasztpárt és a még nem fuzionált 
pártok győzelme a községi és mezőgazda- 
sági kamarai választásokon és Ion Bratia- 
nu megértette, hogy mennie kell, habár 
rendelkezésére) állottak az alkotmányozó 
testületek is.

_ Amennyiben a parlament megnyitá­
sát elnapolnák, nem jelenti ez feltétlenül 
létezésének elismerését? — kérdezte az 
újságíró.

,__ Erre vonatkozólag — mondotta Mi­
halache —• barátom Radulescu-Mehedinti 
válaszolt a Dreptateaban: Az elnapolás! 
dekrétum nem jelent egyet a parlamenti 
mandátum érvényességének elvi elismeré­
sével, hanem jelentheti a vitás érvényes­
ségű parlament összehívásának ténybeli 
akadályoztatását is. Az elnapolás szolgál­
hat a normális rezsimre való áttérés lehe- 
tővétételére is .— fejezte be Mihalache.

A lengyelországi zsidó iffuság 
leghőbb vágya a kivándorlás

,,A kivándorlás nem oldja meg a
mondta Oong^e, az

Párizs, clkitciber 7. A HICEM ©migrációs 
szervezet információs közlönye kivonatosan 
ismerteti Louis Oungre, az ICA vezérigazga­
tójának jelentését a keleteurópai országok­
ban tett látogatásáról és a lengyelországi 
zsidó kivándorlás kérdéséről.

Oungre vezérigazgató többek között meg­
állapítja, hogy a lengyelországi zsidó ifjúság 
körében rendkívül erős kivándorlási áramlat 
uralkodik. A legtöbben Palesztinába szeret­
nének menni, de mennének fi szak- és Dél- 
Amertkába is. Legjellemzőbb azonban, hogy 
igen nagy azoknak a száma, akik nem kér­
dik hova, mindegy nekik, merre mennek, 
csak mehessenek. Oungre vezérigazgató vé­
leménye szerint a kivándorlás mégsem old-

lengye!?erszág$i zsidó gs-mblémái —
ICA vezéeígazgaiőia
hatja meg a -lengyelországi zsidó problémát. 
De számolni kell azzal, hogy a lengyelországi 
zsidó kivándorlás rövidesen az eddiginél sok­
kal nagyobb méreteket fog ölteni, amiből fel­
mérhetetlenül súlyos problémák fognak 
adódni.

A lengyelországi összkivándorlás hatvan 
százalékát alkotják a zsidó kivándorlók. 
1936-ban mindössze 17.000 zsidó vándorolt ki 
az országból (1935-ben 30.000), ami egy­
részt a palesztinai és -tengerentúli vándorlás 
megnehezít és éne, másrészt a kivándloro-lni 
kész elemek leszegényedésére vezethető visz- 
sza. A zsidó kivándorlóknak kétharmada Pa­
lesztinába ment.

Mennyit keresnek Európa
uralkodói?

Szenzációs adatok Vilma hollandiai királynő, Boris bolgár király, 
Alfonz spanyol exkirály jövedelmeiről

London} október 7. Királyok jövedelmé­
ről, vagyonáról és gazdasági tevékenysé­
géről ir érdekes cikket a Digest cimü ame­
rikai hetilapba Frank C. Hamighen.

__ A királyok közt ,— szintén vannak
gazdagok és szegények, akárcsak az alatt­
valók soraiban. Egyes uralkodók csak a 
„fizetésükből“ élnek, mások azonban üz­
leti ötletekkel is szaporítják jövedelmüket 
és vagyonukat. Némelyek pazarlók, min­
den pénzüket elköltik, mások gondosan ta­
karékoskodnak s lassanként jelentékeny 
vagyonra szaporítják a jövedelmükből fél­
retett összegeket.

Királyok olaj- és gumiüzlete

Az amerikai cikkíró szerint Alfonz spa­
nyol exkirály olajérdekeltségei miatt ke­
rült összeütközésbe Primo de Riverával. A 
diktátornak ezért kellett lemondania. Pri­
mo de Rivera bukása aztán egyik oka volt 
Alfonz trónvesztésének. A hírek szerint 
azonban az exkirálynak Newyorkban érté­

kes telkei is vannak és ezeknek jövedelmé­
ből élhet nagyvonalú életet a száműzetés­
ben is.

Vilma holland királynőnek hatalmas ér­
dekeltségei vannak nagy hollandi olaj- és 
gumivállalatoknál. Ezért engedhette meg 
magának Julianna hercegnő, hogy a gaz­
dag kérőket elutasítsa s az aránylag sze­
gény Berannd zur Lippe-Biersterfeld her­
ceghez menjen feleségül.

Takarékos királyok

Alfonz és Vilma hatalmas vagyont örö­
költ. Sándor,, a tragikus véget ért jugosz­
láv király azonban civillistájából maga ta­
karította meg az állítólag húszmillió dol­
lár értékű vagyont, amelyet fiára hagyott. 
Sándor király igen magas civillistát élve­
zett, 58 mil.ió dinárt. Az elhunyt király­
nak hatalmas szőlőgazdaságai voltak és 
megszerezte a Trupca bányarészvénytár­
saság részvénytöbbségét is. — Sándor ki­
rály különben igen egyszerűen élt, csak 
egy nagy szenvedélye volt, az autó. Hu­

szonöt Packard-kocsit tartott.
Szegény királyok

A legszegényebb európai királyok közé 
tartozik Boris bolgár király. Évi jövedele­
mé 60 ezer dollár. De feleségével, Giovan- 
na olasz hercegnővel 25 millió lira hozo­
mányt kapott s ennek az összegnek a ka­
matai körülbelül ugyanennyire rúgnak. De 
évi 120 ezer dollárból sem tarthat nagyon 
fényes udvartartást. Pvitkán folyik a pezs­
gő palotájában. Boris király különben sok­
szor hangoztatni szokta takarékosságát, 
amit illőnek tart szegény országához.

Zogu albán király civillistája még keve­
sebb: évi 21 ezer dollár. De a király az 
amerikai cikkíró információi szerint körül­
belül 1,500.000 dollár értékű vagyont 
gyűjtött össze. Vagyona legnagyobbrészt 
svájci értékpapírokban van.

VIII. Edward angol király volt a világ 
leggazdagabb uralkodója. Civillistája kö­
rülbelül 2,050.000 dollár értékű volt. Ezen­
kívül ő húzta a cornwaili hercegség jöve­
delmét, mely a mindenkori walesi herce­
get szokta megilletni. Mint hogy azonban 
neki fia nem volt, ő élvezte ezt a jövedel­
met is. A hercegséghez igen sok bánya 
és londoni telek tartozik. Jövedelmét évi
350_400 ezer dollárra becsülik. Edward
hivatalos jövedelme tehát körűibe"ül két 
és félmillió dollár volt évente. De ezenkí­
vül igen nagy magánvagyona is volt (és 
van). Viktoria királynő után állítólag 9 
millió dollár értékű vagyon maradt, en­
nek egyrésze Edwardra szállt. Úgy tud­
ják, hogy Edward nagyanyja, Alexandra 
pedig körülbelül ötmil’ió dollárt hagyott 
rá. Edward tehát király korában legalább 
hárommillió dollár évi jövedelemmel ren­
delkezett. Ő különben sohasem gondolt 
pénzgyüjtésre, inkább bőkezűen költötte 
a pénzét. Ebben a tekintetben nagyapjá­
hoz, VII. Edwardhoz hasonlít, apja V. 
György igen szerényen élt, szabad idejé­
nek jórészét bélyeggyüjtéssel töltötte. — 
Lemondása után természetesen erősen 
csökkent Edward jövedelme. De a csökke­
nés azért nem olyan jelentős, mint az em­
ber gondolná. A hivatalos jövedelem leg­
nagyobb részét az udvartartásra és repre­
zentációs célokra kellett fordítani. A ma­
gánjövedelmek pedig továbbra is megma­
radtak és ezeket szabadon haszná'hatja 
saját céljaira a volt király. Ma is körülbe­
lül 425 ezer dollár jövedelme van a Wind­
sor! hercegnek, azzal a 125 ezer dollárral 
együtt, amelyet VT. György király ajánlott 
fel neki a civillistájából.

Ami az uj királyt, VT. Györgyöt il'eti, 6 
apja, V. György példájára igen szerényen 
és takarékosan él.

— Fel akarják emelni a kényé1" árát a fő­
városi pékek. Bucurestiből jelenítik: A fő­
városi pékek küldöttséget menesztettek Mi­
hail Brezeanu ipar és kereskedelmi állam­
titkárhoz, kérve a kenyér árának felemelését, 
tekintettel a liszt megdrágulására. A kérdést 
tanulmányozás tárgyává teszik.

Hin jenlíinelí
legdrágább kincse az

bogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség cimü közegészségügyi 
foiyőiratofc Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési díj egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 56, Telefon 972. Kér jen sau tat vány* 

számot.
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A tengerek uj óriása
Valószínűleg „Queen Elizabeth“ lesz a neve

London, dktóber 7. „A -világ legnagyobb 
hajója“, ez a kiáltó cím, mindegyre megszé­
gyenül. Husznöt évvel ezelőtt a német Impe­
rator volt nagyságával és kényelmével az 
óaeánjáró hajók csodája s nagy ünnep volt 
Hamburgban, a császár, az „Imperator rex“ 
is ott volt, mikor vizrebocsátották. Aztán a 
Bismarck volt a tengerek hőse s a világnak 
1913-,ban, amikor vizrebocsátották, leg­
nagyobb és legfényesebb Luxustiajőja negyven 
méteres magasságával (ami körülbelül két 
négyemeletes ház magasságának felel meg), 
291 méternyi hosszával, 30.5 méternyi széles­
ségével és 56.000-nyi tonnatartalmával. A 
békeszerződés elvette ezt a hajót a németek­
től s az angol White Star Line hajóstársa­
ságnak adta. Angol luxushajó lett belőle, 
Majestic névre keresztelték át a háborúban 
elpusztult angol csatahajók egyikének: a 
Májestic-rek emlékezetére. De hol van az 
már? ócskavas lett belőle, s átvette „a vi­
lág legnagyobb hajója“ jelzőjét a francia 
Harman die, melyet 1935 májusában s az an­
gol Queen Mary, melyet 1936 márciusában 
bocsátottak vízre. A Normandie bizony na­
gyobb, mint az egykori Bismarck, nagyobb a 
liáboruelőtti idők legnagyobb gőzöseinél, a 
Leviathan-nál is, mely „csak“ 59.000 tonnás 
hajó volt, jó 20.000 tonnával kisebb, mint a 
Normandie. De mit szóljunk a 80.773 tonnás 
Queen Mary-ról, melyet csak úgy bocsáthat­
ták vízre, hogy előbb kiszélesítették a skóciai 
Port Glasgow hajógyárat, Anglia legnagyobb 
hajógyárát a tengerrel összekötő Clyde folyó 
másfél évszázad előtt már kiszélesített és 
mélyre kotort ágyát. A Queen Mary másfél 
esztendeje járja az Atlanti óceán messzesé­
geit, gyorsaságával múlt év szeptemberében 
elhódította az óceán Kék szalagját a Nor­
man die-tól, mely fél évvel ezelőtt rajta tett 
túl gyorsaságával és visszahódította tőle a 
tengerjáró hajók rendjelét, a Kék szalagot.

Es Skóciának ugyanabban a hajógyárában, 
ahol a Cuna-rd és White Star egyesült hajó­
zási társulatok tavaly a Qeen Mary-t építet­

ték, most megépítik s előreláthatólag a jövő 
év szeptemberéiben vízre is bocsátják ennek 
a hajóóriásnak testvérhajóját, mely nagyság­
ban, berendezésének fényében és tökéletes­
ség dolgában túl fog tenni a Queen Mary-n. 
Azt olvassuk erről az uj csodáról a Daüy 
Telegraph-ban, hogy a testvérhajóján tett 
tapasztalatok alapján nagy javításokat tesz­
nek rajta. Nagyobb lesz a tonnatartalma, de 
súlya könnyebb lesz amazénál. Felépítésében 
eltérnek a kontinentális hajóitervezök kedvelt 
áarmvonalas rendszerétől. Minden elődjénél 
szilárdabbá és biztosabbá akarják tenni ezt 
a hajót. Mondják, hogy bizonyos berendezé­
seikkel, melyeknek titkát nem árulják el, si­
került megóvni a hajót minden dülöngéstől, 
úgyhogy utasai megmenekülnek a tengeri be­
tegség gyötrelmétől. Az uj hajó, melyet a 
mostani királyné tiszteletére valószínűleg 
Queen Elizabeth-nek fognak elnevezni, csak 
ötödfél méterrel lesz hosszabb a 314 méter 
hosszú Quuen Mary-nél, bruttő-tonnatartal- 
rnával mégis meg fogja ütni a 85.000 tonnát, 
vagyis 3000 tonnával túl fog tenni testvér­
hajóján. Hogy pedig ezek a méretek mit je­
lentenek, elég emlékezetbe idézni azt, amit 
a Queen Mary méreteiről tudunk. Nem volt 
1936 előtt a világnak hajója, mely a hosszú­
ságnak oly mértékét ütötte volna meg, mint 
az. Az angolok kiszámították, hogy harminc í 
méterrel hosszabb, mint a washingtoni Capi­
tol ium és a Lincoln-emlékmű együttvéve,
eétafedélzete kétszer olyan hosszú, mint a 
Buckhingham-palota főhomlokzata, hogy bár­
melyik kéményében kényelmesen elférne a 
londoni földalatti vasút legnagyobb vonata és 
főkéményének átmérője nagyobb, mint a 
newyorki Hudson-alaguíé. Ezen a hajócsodán 
tesz majd túl a Qeen Elizabeth, melyet vizre- 
bocsátása titán jó ötnegyed évvel, az 1940-ik 
év elején akarnak vizrebocsátani. A világnak 
nemcsak legnagyobb, hanem legdrágább ha­
jója is lesz az, mert 5,750.00 font sterlinget 
költenek reá.

Az emigráns német 
filozófus szerelmi tragédiája

Prága, okt. 7. Megrendítő gyilkosság! és 
öngyilkossági tragédia ügyében folytat nyo­
mozást a prágai rendőrség. Prága egyik csőn 
des, régi városnegyedében, a Hradzsin-dom- 
bon lévő lakásán holtan találták Walter Du- 
hislav német emigránst és barátnőjét, Gert­
rude Eandsbergert. A fiatal leány az ágy 
előtt térdlelt, meztelen testét vér borította 
és fejét az ágy párnájába temette. Az ágyon 
feküdt ugyancsak holtan a német emigráns. 
A leány nyakát és hátát 22 késszurás borí­
totta. A nyomozás megáFapitotta, hogy 

Walter Dubislav meggyilkolta barátnőjét, 
Gertrude Eandsbergert, majd pedig három 
Icésszurással végzett önmagával is. Az egyik 
késszurás szivét járta át.

Válaszúton
A szerelmi tragédiának megrendítő hát­

tere van. Walter Dubislov a charlottenburgi 
technikai főiskola tanára volt a weimari ura­
lom idején és jelentős eredményeket ért el a 
matematika formai logikájának tanulmányo­
zásában. Tanulmányt is adott ki és filozófiai 
szótárt is szerkesztett. A fiatal filozófusnak 
nagy jövőt jósoltak, de a hitlerizmus uralom­
ra jutása után politikai okokból emigrálnia 
kellett és Prágába költözött.

Néhány hónap óta a barátnője volt Gert­
rude Landsberger festömüvésznő, aki cirkusz­
jeleneteket ábrázoló festményeivel és iluszt- 
lációival elismert nevet szerzett magának 
művészi körökben.

A szerelmespár a Hradzsin városrész egy 
csöndes családi penziójában lakott és a pen­
zió lakói gyakran fül tanú: voltak heves ve­
szekedéseiknek. Walter Dubis’av ugyanis fél­
tékeny és ingerlékeny természetű ember volt, 
akinek már régebben is súlyos kellemetlen- 
segei voltak heves temperamentuma miatt. 
Egy a’kalommal Berlinben ugyancsak kés- 
szurásokkal megsebesítette egy volt barát­
nőjét, ez a kalandja azonban szerencsésen 
végződött, mert a leány felgyógyult és a bí­
róiig előtt kedvező vallomást tett Dubislav 
mellett.

A tehetséges filozófus Prágában is el tu­
dott helyezkedni és legutóbb válaszút elé ke­
rült: a prágai egyetem katedrát ajánlott fel 
számára, ugyanakkor azonban értesítést ka­
pott Németországból is, hogy visszatérhet 
Berlinbe és elfoglalhatja a charlottenburgi 
egyetemen betöltött állását. Walter Dubislav 
vissza akart térni Németországba, de halálos 
szerelme a szép Gertrude Landberger

iránt más állásfoglalásra bírta. ö ugyanis 
árja volt, Gertrude pedig zsidó vallásu és igy 
súlyos kellemetlenségekbe kerülhetett volna, 
ha a festőmüvésznőt magával viszi Németor­
szágba.

Halálos féltékenység

A szerencsétlen természetű fiatalember 
azonban állandóan kételyekkel kínozta ma­
gát és újabb bizonyítékokat akart szerezni 
barátnője szerelméről. Amikor bejelentette a 
leánynak, hogy meghívást kapott a prágai 
és a berlini egyetemtől is tanári állás betöl­
tésére és ö úgy döntött, hogy Prágában ma­
radt, hirtelen indulattal rákiáltott a leányra:

— Te természetesen jobban szeretnéd, ha 
én Németországba mennék! Mondd meg hát 
mit tegyek és aszerint fogok határozni.

A leány már torkig volt a fiatalember kín­
zásaival és az állandó megaláztatásokkal. 
Walter Dubis’av oktalan féltékeny kedéseivel 
és kételyeivel annyira felizgatta magát, 
hogy gyakran bántalmazta is szerelmesét, 
ki már régebben elhatározta, hogy szakit Du- 
bislowal és férjhezmegy. Amikor tehát Du­
bislov föltette a kérdést, hogy a leány dönt­
se el: Prágában maradjon-e vagy visszatér­
jen-e Németországba, a leány habozva fe­
lelte:

— Azt hiszem, okosabban teszed, ha visz- 
szatérsz Berlinbe. En egyébként is férjhez 
akarok menni egy csehszlovák fiatalember * 
hez.

A leány e bejelentésére Waiter Dubislav 
teljesen elvesztette önuralmát és magánkívül 
kiáltotta:

— En pedig nem tudok nélküled élni. 
Egyedül nem megyek vissza Németországba, 
mert halá'osan szeretlek. Ha nem akarsz ve­
lem maradni, haljunk meg mind a ketten!

Az elvakult fiatalember e szavakkal kony­
hakést ragadott és azzal támadt barátnőjére.
A ’eány védekezhetett, mert a bútorokat fel­
fordulva találták, de Dubislav huszonkét ^ 
késszurással végzett a szerencsétlen lánnyal. 
Azután nagy adag kábítószert vett be és ön- 
gyilkosságot követett el.

A szörnyű dráma éjszaka történt. A pen­
zió többi lakói hallották a szerelmespár éles 
szóváltását, de amikor a leány sikoltozni kéz" 
dett nem siettek segítségére, mert azt hitték, 
hogy a szerelmesek csak verekednek; nem 
gondoltak arra, hogy Walter Dubislav kés­
sel támad a leányra.

iiSGAZHABÄi
Tovább emelkednek az érték

papírok
Megdrágultak a küllőidig valuták is

A bukuresti értéktőzsdén napok óta 
élénk kereslet mellett folytonosan emel­
kednek az állampapírok árfolyamai.

Az 1922 évi öt százalékos kisajátítási 
kötvény 62-re emelkedett, mig a kisajátí­
tási örök járadék árfolyama 60, ami rekor­
dot jelent ennek a papírnak az értékelésé­
ben.

A Renta Stabilizarii 38 fél, Desvoltarea 
40 fél, az 1933 évi öt százalékos Renta 
Amort. 60 fél, ami félpontra emelkedést 
jelent a megelőző napi kurzushoz viszo­
nyítva.

Eddig nem tapasztalt árfolyamemelke­
dést értek el a 4 és fél százalékos Inzes- 
trare-kötvények. A 20 ezer lejen felüli 
nagy címletek kurzusa 77 egynegyed, a 
kis címletek árfolyama 74 fél.

Az 1935 évi 3 százalékos Consoiidare- 
kötvény 39-en áll, mig az adóbón kurzu­
sa 40.

A Bancanat által megállapított hivata­
los devizakurzusok a következők: egyipto­
mi font 692—707, holland forint 75—77, 
német márka 37—38.50, belgas 23—23 ."0, 
pengő 26.50—27.50, dán korona 30—31,
angol font 675—688, török font 81__85,
olasz lira 7, dollár 137—140, francia frank 
4.49—4.62, csehkorona 4.76—4.86, Palesz­
tina! font 675—690, z’oti 26—26.50, oszt­
rák silling- 25.50—27.50, svájci frank 
31.50—32.

A valuták árfolyamai a bucuresti ma­
gánforgalomban emelkedtek. Francia 
frank 6—6.10, svájci frank 41.50_42, dol­
lár 178—180, angol font 895—905, török 
font 117—120, olasz lira 8—8.30, belgas 
29—31, német márka 39—42, csehkorona
5.70—5.80, pengő 33—34, silling 32__33,
sholíand forint 98—ICO, zloti 29_31, di­
nár 3.70—3.80, Napoleon-arany 1185— 
1195, aranyfont 1485—1495.

Újabb kivetés nélkül átviteleik 
a lövő évre a ház- és földadót
A hivatalos lapban rendelet jelent meg, 

mely szerint az 1938—39-es költségvetési 
évre átvitelezik a jelenlegi ház- és föld­
adókivetéseket. Természetesen mindazon 
módosításoknak a tekintetbe vételével, 
amelyek az ingatlanok jövedelmében idő­
közben beállottak és amelyekről a pénz­
ügyi szervek tudomással bírnak.

Az ingatlanok adóját tudvalevőleg öt

évenként állapítják meg és vetik ki. A 
legutóbbi öt éves census az idei költség- 
vetési évvel jár le és igy most kellett vol­
na megkezdődniök az újabb öt éves kive­
tési munkálatoknak.

A fentebb említett miniszteri rende­
let tehát tulajdonképpen ezt az esedékessé 
vált öt éves kivetést tolja ki egy eszten­
dővel.

Csak a földművelésügyi minisztérium által 
engedélyezett cégek foglalkozhatnak mező- 
gazdasági gépek eladásával és gyártásával

A bucuresti értéktőzsdén az elmúlt hetek­
ben tapasztalt átmeneti elQhanyhulás után is­
mét erős hausse mutatkozik, amely főleg a 
fixikamatozásu renték árfolyamainak megszi­
lárdulásában jut kifejezésre.

Október 5-én az állampapírokban nagy for­
galom bonyolódott le, erős szilárduílási tenden­
cia mellett. A megelőző tőzsdenap! jegyzések­
hez viszonyítva az 1922. évi 5 százalékos 
Improprietarire kötvény 61%-röl 62-e, a ki­
sajátítási örökjáradék 58-ról 59-re, Dezvolta- 
rea 40-ről 41-re, az 1933-as évi Renta Amor- 
tizarii 60-ról 60%-re, az Inzestrarea kötvény 
nagy címletei 77-re, a kis címletek (20.000

lejen alul) 74-re, az 1935. évi három száza.í- 
ko3 Cons öli da re kötvény pedig 39-re em elkel­
tek. Az adódon 40.

A részvények közül a Banea Nationa a 
5200 kurzuson változatlan, Banca Romaneas- 
ca 630-ról 655-re emelkedett, a Creditül In­
dustrial 740-ről 780-ra szilárdult, Ásta Ro­
mána de petrol 1120, Dacia Romania Bizto­
sító 4680, Generala biztositó 1160-ról 1175-re 
javult, Resita 565-ről 575-re emelkedett, C. 
Trarnv. Bucuresti 1440-re lanyhult, Mica 1410- 
ről 1400-ra esett vissza, Carpatiria 510 mel­
lett változatlan.
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Vasile Musi fiatal bu| 
lőtt ja a megrendítő 
amely három nap ótl 
esküdtszék e.őtt. Mu/ 
rátja: Jean Liveanul 

: Lits társaság bucuresj 
I folytatott Musi fele: 
egy délelőtt Musi fej 
jába és hátulról öt 
majd a főidre rogyot] 

Növést eresztett. Úté 
: tott és az iroda szeJ 
. megfélemlítve, Iesétá|
; posztoló rendőrnek 
I bért ölt. Eneedé yt 
• előtt megadná magát 
i valakinek.

Musi osszl
A tárgyalás első 

\ rendőr autoritativ 
i hogy nem adott enge 
fonálásra. Ugyancsa.l) 
kos ügyvédet, mint 

I ban megírtuk. Teer : 
meggyilkolt Liveanul 

: gatására került sori 
I huszonöt éves asszon 
I jelenség, szinte isko| 
vétkezett. Kihallgat: 
nak legpatetikusabb 
zanata. Barátnője a| 

jsége a gyilkossággal!
; anyja két kis leán’ij 
I többé részük a csal 
1 Musiné sápadtan á l 
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I kai. Legnagyobba? zl 
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dultság torkába fojí 
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meg, majd csillapítói 

5 asszony számára. A 
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atmoszférát teremt

-— Liveanut több] 
fém — kezdi vallómé 
§ed baráti magatai 

,i -szemben. 1936-ig ka 
! baráti természetű- .:
I tünk telefonon disku] 
I kérdezte, mikor meg 

vagyok és elézabe jé 
tam, hogy örökre e.

* Sadtam neki, hogy 
I férjemnek, el fogok 
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I Liveanu és köztem 
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sett.
—- Augusztustól 
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I Veajtut lakásán, mi 

utazott. Mikor feles 
I bérelt magá:

c“ban. Megkérdezte: 
tanúsít feleségének 
mondotta, hogy mi

I k°gy az övé legyei 
I Syok és feleségével 
I szerű családi életre 
I Jzfem, hogy szüle:

I Va-ásról ? Azt válás 
anyj"a nagyon boldo;

I magát menyé’ 
[nak visszatérése ~uí 

(T1,Sa meg nálunk te 
i anut keltsen. Soh 
Jemmel anélkül, hog 
£ csat‘akozott vol 

j-ät-ni engem napont:
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Musi asszony drámai 
vallomása a bucuresti

esküdtek előtt
A micedo-romának családi erkölcseiről és a gyilkos Musi ügyvéd 

gyanús ügyleteiről vallanak a per tanúi
Bucuresti, október 7. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasile Musi fiatal bucuresti ügyvéd a vád­
lottja a megrendítő gyilkossági pernek, 
»mely három nap óta folyik a bucuresti 
esküdtszék előtt. Musi megtudta, hogy ba­
rátja: Jean Liveanu ügyvéd, a Wagon 
Lits társaság bucuresti igazgatója viszonyt 
folytatott Musi feleségével. Ez év telén 
egy délelőtt Musi felment Liveanu irodá­
jába és hátulról öt lövéssel Merítette, 
majd a földre rogyott Liveanuba még két 
lövést eresztett. Utána cigarettára gyúj­
tott és az iroda személyzetét revolverével 
megfélemlítve, lesétált az uccára, ahol a 
posztoló rendőrnek bejelentette, hogy em­
bert ölt. Engedélyt kért arra, hogy mi­
előtt megadná magát, még telefonálhasson 
valakinek.

Musi asszony \az esküdtek előtt
A tárgyalás első napján kihallgatott 

rendőr autoritativ módon jelentette ki, 
hogy nem adott engedélyt Husinak a tele­
fonálásra. Ugyancsak kihallgatták a gyil­
kos ügyvédet, mint azt már előző számunk 
ban megírtuk. Tegnap Musi feleségének, a 
meggyilkolt Liveanu barátnőjének kihall­
gatására került sor. Musiné fiatal, alig 
huszonöt éves asszony, törékeny, finom 
jelenség, szinte iskoláslánynak tűnik, aki 
vétkezett. Kihallgatása a per tárgyalásá­
nak legpateti-kusabb és Iegmeghatóbb moz­
zanata. Barátnője a meggyilkoltnak, fele­
sége a gyilkossággal vádolt ügyvédnek és 
anyja két kis leánynak, akiknek nem lesz 
többé részük a családi élet örömeiben. 
Musiné sápadtan áll a bírák előtt; a tár­
gyalóterem zsúfolásig telve van asszonyok­
kal. Legnagyobbrészt Musiné kortársai, 
akik kétségtelen részvéttel figyelik a tra­
gikus sorsú asszony vallomását. Az asZ- 
szony percekig nem tud szóhoz jutni. Hi­
hetetlen erőfeszítéseket tesz, de a felin- 
űultság torkába fojtja a szavakat. Ami­
kor végül is beszélni kezd, oly halk han­
gok hagyják el torkát, hogy az esküdtek 
mitsem értenek. Az elnök hellyel kínálja 
meg, majd csillapító orvosságot hozat az 
as- my számara. A tárgyalást öt percre 
felfüggesztik.

Az ujramegnyitás után Musiné víjrre 
beszélni tud. Vallomása nehéz, nyomasztó 
atmoszférát teremt a hallgatóság körében.

Liveanut tiz éve ismerem

■— Liveanut több, mint tiz éve ismer- 
1631 — kezdi vallomását Musiné. — Gyön­
géd baráti magatartást tanúsított velem 
szemben. 1936-ig kapcsolataink tisztára 
baráti természetűek voltak. Azután kezd­
tünk telefonon diskurálni egymással. Meg­
kérdezte, mikor megyek ki a városba, hol 
vagyok és elémbe jött. Később elhatároz­
tam, hogy örökre egyesülök vele. Megfo­
gadtam neki, hogy megmondok mindent 
férjemnek, el fogok válni és hozzámegyek. 
Az e hunyt figyelmeztetett arra, hogy ne­
hézségeim lesznek a válás körül. Lemond­
tam erről a vallomásról, mert féltem, hogy 
fi- eszik gyermekeimet. 1936 augusztusig 
Liveanu és köztem lévő kapcsolatok tele­
fon neszé getésekre szorítkoztak és uccai 
ta.álkozásokra, amelyeket ő kezdeménye­
zett.

Augusztustól kezdve viszonyunk 
Megváltozott. Kezdtem meglátogatni Li­
veanut lakásán, midőn családja fürdőre 
átázott. Mikor felesége visszatért, Liveanu 
^hást bérelt magának a Popa Chitu uc- 
ca°an. Megkérdeztem, milyen magatartást 
tanúsít feleségének visszatérése után. Azt 
Mondotta, hogy miután én beleegyeztem, 
ho§y az övé legyek, egészen az övé va­
gyok és feleségével való kapcsolatai egy­
szerű családi életre szorítkoznak. Megkér­
deztem, hogy szülei tudnak-e a tervezett 
válásról ? Azt válaszo’ta, hogy igen, sőt 
anyja nagyon boldog, mert sehogysem érti 

magát menyével. Liveanu családjá­
nak visszatérése után kértem, hogy rit- 

meg nálunk tett látogatásait, nehogy 
gyanút keltsen. Sohasem mentem ki rer- 
Jernmel anélkül, hogy Liveanu is hozzánk 
n® C3at akozott volna. Nem tudott nem- 
látni engem naponta. Estéről-estére vala­

milyen ürüggyel felkeresett otthonunk­
ban.

Az elmúlt télen, a karácsonyi ünnepek 
után férjem közölte, hogy névtelen levelet 
kapott, amely szerint köztem és Liveanu 
között viszony van. Felolvasta a levelet és 
kért, hogy vallják be neki mindent. Tagad­
tam. Megmondtam Liveanunak is a dol­
got, mire ez úgy vélte, hogy a legjobb 
lesz, ha elmegyünk. De nem határoztuk el 
"Magunkat azonnal. Liveanu a történtek 
után sem hagyott fel az állandó látoga­
tásokkal. Megtudtam, hogy az ő felesége 
is hallott férjének egy nővel folytatott vi­
szonyáról, de nem tudta, hogy ki az a nő. 
Egyszer megkérdeztem, hogy a mi a véle­
ménye a dologról, de Liveanu asz- 
szony azt válaszolta, hogy hidegen hagyja 
az ilyesmi.

Egy feleség, egy am/a és egy 
szedető vallomása

— Férjem újabb névtelen levelet kapott, 
majd telefonon is felhívták figyelmét a 
házasságtörésre. Azt is megtudta, hogy 
Liveanu válni akar feleségétől. Megerősö­
dött gyanúja. Felelősségre vont, hogy mit 
akarnak jelenteni Liveanu kitartó látoga­
tásai és kijelentette, hogyha nem végzek 
ezzel a helyzettel, akkor jobb, ha örökre 
otthagyom. Mielőtt szüléimhez hazautaz­
tam volna a kadriláterbe, megegyeztünk 
Liveanuval, hogy az újság apróhirdetései 
utján közölni fogja a helyet és az időpon­
tot, ahol találkozunk, hogy külföldre me­
nekülünk. Az útlevél számára kérte tőlem 
két lányom fényképét is. Ha nem sikerült 
volna útlevelet szerezni, az ország vala­
melyik más részére menekültünk volna.

Szüléimhez való megérkezésem utáni na-
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pon értesültem arról, hogy mi történt.
Ez volt egy feleség, egy anya és egy 

szerető vallomása.
Az ügyész kérdésére Musi asszony elis­

meri a vizsgálbiró előtt tett vallomását és 
egy levelét is, amelyet postrestant küldött 
Liveanunak.

Ezután a vádnak és védelemnek több 
tanúját hallgatták ki, akik részint Livea­
nu, részint Musi politikai múltját és jelle­
mét méltatták. Musi macedóniai román 
származású és jelentős szerepet vitt a Ma­
cedóniából Dobrudzsába telepített romá­
nok kolónizálása körül. Az egyik kihallga­
tott kolónista, Dimitru Constantin a ma- 
cedo-románok szigorú családi erkölcseiről 
beszélt, amit Musi is védekezésképpen 
hangoztatott vallomásában.

>—1 Nálunk, Macedóniában nem létezett 
válás — mondotta a tanú. Ha egy asz- 
szonyt rajtafogtak, hogy megcsalta a fér­
jét, szamárra ültetve végigjáratták az 
egész falun, amelynek lakói lehurrogták, 
sőt meg is ütötték. Az asszonynak össze 
kel'ett csomagolnia és el kellett hagynia 
a falut.

A tanúként kihallgatott macedo-román 
diákok Musi ellen vallanak. Elmondják, 
hogy Musi, mint a macedo-románok szer­
vezetének főtitkára, hamis bizonyítványo­
kat állított ki nemrománoknak: búvárok­
nak, a ibánoknak és másoknak, megfelelő 
díjazás ellenében. A bizonyítványok alap­
ján az illetők földhöz jutottak. "

A törvényes kártérítésen kívül 
százezer leji fizet a CFR a hősi 

halált halt csúcsai mozdonyvezető
családjának

7 j.BUCURESTI október 7. (Az Uj Kelet tud.) A csúcsai borzalmas vasúti 
kai(iszirosa egyik, aldozatanak, Bica Eugen mozdonyvezetőnek tragédiája 
elevenedik fel abból a jelentésből, ami most Bucurestiből érkezett. Emléke- 
zetes még, hogy Bica Eugen a gyors teherkocsi mozdonyvezetője élete koc­
káztatásával előzte meg hogy a megtörténtnél még nagyobb katasztrófa ne 
^vetkezzék be. Az összeütközés pillanatában Bieának csavar fúródott az 

oldalúba. A szerencsétlen ember leván szorgott a mozdonyról, de aztán eszébe 
jutott, hogy az olajtartály szelepje nyitva maradt és igy könnyen robbanás 
történhet. Bica minden erejét összesze dve visszamászott a mozdonyra, elzárta 
a szelepet, de a következő pillanatban holtan rogyott össze. A CFR méltá­
nyolta a bátor mozdonyvezető önfeláldozó tettét és hogy példának állítsa a 
vasutasok éle, a törvényes kártérítésen kívül 100 ezer lejt folyósít a hősi ha­
lait halt mozdonyvezető családjának.

németSvájc nem ismeri el a 
zsidótörvényeket

lz ura különös esete a zürichi Thevag-gal egy filmszerzödés miatt, 
amelyeek középpontjában Charell zsidó filmrendező áll

Genf, okt. 7. A Thevag részvénytársaság 
(Theater- und Verlagsaktiengesellschaft' in 
Zürich) 1633 februárjában 130 ezer márka 
pausálösszegért eladta az UFÁ-nak Eric 
Chare 1 rendező Odiseus hazatérése cimü mü­
vének filmes! tési jogát. A szerződésben az 
UFA kiköti magának az ügylettől való visz- 
szalépés és a már befizetett részletek vissza­
követelésének jogát arra az esetre, ha a kö­
zötte és Charell között kötött szerződés 
„akár betegség, halál, vagy más okok miatt“ 
Charell részéről nem volna teljesíthető. Hogy 
Charell zsidó, azt mindkét szerződő fél jól­
tudta.

A németországi zsidótörvények életbe'ép- 
tetése után az UFA a szerződésnek fenti 
pontjára hivatkozva, bejelentette az ügylet­
től való visszalépését és visszakövetelte a 
Thévagtól a már befizetett 26 ezer márkát. 
Ezen követe’ését a német birodalmi törvény­

széknek egyik ítéletére építette, melynek al­
kalmazása szerint „halálhoz hasonló ok“ áll 
fenn, miután Charell a német zsidótörvények 
folytán „po'gárüag halott“ lett.

A zürichi bíróság, amely elsőfokon tárgyal­
ta a peresített ügyet, elutasította az UFA 
követelését, azzal az indokolással, hogy a 
német birodalmi bírák ité'ete nem áll össz­
hangban a svájci jogál'am által értelmezett 
közrenddel és a hűségről és hitről alkotott 
svájci felfogással. Ennek az ítéletnek a vég­
rehajtását nem teszi lehetővé a svájci tör­
vény. t

Az UFA fellebbezés folytán a lausanni 
táblához fordult ezután, amelynek államjogi 
tanácsa leszögezte, hogy a német ité’et a né­
met zsidótörvényre támaszkodik, amely mi­
után jogaitól fosztja megt a lakosság egy ré­
szét, összeegyeztethetetlen a svájci jogér­
zéssel és közrenddel. Ezért a svájci bíróság

nem ismerheti el mérvadónak a németor­
szági ítéletet, amelyre az UFA hivatkozik. 
Ezért elutasítja az UFA fellebbezését.

Ez az ítélete a svájci bíróságoknak arra az 
egyezményre támaszkodik, amely 1929 no­
vember 2-án jött létre Svájc és Németország 
között, a törvényszéki döntések és ítéletek 
kölcsönös elismerésére vonatkozólag. Ennek 
az egyezménynek az egyik passzusa leszöge­
zi, hogy rém kötelezhető az egyik állam a 
másik által hozott jogi döntések elismerésére 
és alkalmazására, ha azok ellentétben álla­
nak saját törvényeivel és jogérzésével.

Tatarescu és a 
hadügyminiszter megtekintik 
szombaton a nyugati határ- 

menti erődítési munkaia-
tokat

Radu Kimescu légügyi miniszter is elkíséri 
TataIescut Nagyváradra — A miniszterelnök 

nagyszabású expozét mond Váradon
Bucuresti, október 7. (Az Uj Kelet tud.) 

Többizben megírtuk, hogy Tatarescu mi­
niszterelnök szombaton Nagyváradra láto­
gat el, ahol inspekciós körutat végez a 
különböző közintézményeknél és politikai 
nyilatkozat-tété re készül. Az Adeverul és 
a Lupta jelentése szerint a miniszterelnök 
nagyváradi útja nagyfontosságu politikai 
demonstráció lesz, sokkal jelentőségtelje­
seb megnyilatkozás, mint aminőnek álta­
lában hiszik. Tatarescu Ilasievici tábornok- 
hadügyminiszter és Radu Irimescu légügyi 
miniszter társaságában utazik Nagyvárad­
ra, ahol aprólékosan felül fogják vizsgálni 
a nyugati határmentén foiyó katonai erő­
dítési munkálatokat. Az inspekciós utón a 
helyi katonai hatóságok vezetői fogják ka­
lauzolni a miniszterelnököt és kísérőit. A 
szombati inspekcióval kapcsolatosan ma 
megbeszélés volt a hadügyminisztérium­
ban.

Tatarescu a nagyváradi városházán poli­
tikai beszédet fog tartani. Különösképpen az 
ország külpolitikai helyzetét és törekvéseit 
fogja ismertetni, kifejezésre juttatva az ál­
láspontot, amely a sinaiai konferencián Ma­
gyarország és a kisantant viszonya tekinte­
tében kialakult. Belpolitikai vonatkozásban a 
kisebbségi kérdéssel fog behatóan foglalkozni 
a miniszterelnök. Hangsúlyozni fogja a ro­
mán elem elsőbbségének gondolatát, de 
ugyanakkor el fogja ismerni az itt élő ki­
sebbségek jogait is. Ebben a vonatkozásban 
Tatarescu nyilatkozata teljesen meg fog 
egyezni a király breazai beszédével. Breaz. n 
őfelsége az ifjúság előtt rámutatott az építő 
nacionalizmus igazi útjára és kiemelte a 
románság és az ittélő kisebbségek normális 
viszonyának szükségességét.
: Egyébként az Adeverul szerint Tatarescu 
közölte minisztertársaival, hogy október fo­
lyamán nem történik változás a belpolitikai 
életiben. Illetékes körök november első nap­
jaiban fogják tanulmányozás tárgyává tenni 
a belpolitikai helyzetet. A parlament elnapo­
lásáról szóló dekrétum vasárnap jelenik meg 
a Hivatalos Lapban.

A Buna Vestire cimü jobboldali lap Zelea 
Codreanu kommünikéjét közli, amely szerint 
a Tótul pentru Tara pártot a gyulafehérvári 
ünnepségeken Clime mérnök, a párt alelnöke 
fogja képviselni.

Eisfhi 9 palesztinéi 
helfzet

Jeriizsálesn, okt. 7. Az angol kormány 
erélyes intézkedései bizonyos fokig lecsende- 
sitették a kedélyeket. Arab körökben minden 
esetre sokkal mérsékeltebbé vált a hangulat. 
A nyugalmi állapota vraló törekvés különben 
a mezőgazdasági kolóniákon észlelhető. En­
nek ellenére a hatóságok nem vonják vissza 
az erélyes intézkedéseket mindaddig, mig a 
helyzet teljesen rendeződik. A perrendtartás 
módosítása érdekében a tövényszék egyetlen 
tanúvallomása alapján hozhat ítéletet. A 
Palesztinái angol hadsereg ála ndó készenlét­
ben áll és nagy gyakorlatozásokat vittek vég­
be Nablusban és a Jordán partján. Az izga­
tásokban és a sztrájkban résztvett arabokat 
letartóztatták.
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Százezer lej jutalmat kapnak. 

a feleki autóverseny győztesei
A rendezőség felhívása a közönséghez

Oluj, október 7. (Az Uj Kelet tud.) Az ok­
tóber 10-i, vasárnapi feleki autó- és motor- 
kerékpárversenyre már az összes előkészüle­
tek megtörténtek. A versenyre a legjobb ro­
mániai autóversenyzők neveztek, de reszt- 
vesznek azon a külföldi autósok is. Így a 
sportkocsi kategóriában tizennégy között in­
dul a német Fritz Weraeck is, a túrakocsi 
kategóriában kilenc versenyző között a belg­
rádi Bosko Milenkovics. A motorkevékpár- 
versenyre kilencen neveztek. Érdekes, bogy 
mind a kilenc kolozsvári versenyző. A motor- 
kerékpárversenyben a kolozsváriak között in­
dul Grátz Imre, a Haggibbor versenyzője is.

Kilencvenötezer lej jutatom a győz­
teseknek

A verseny méreteire jellemző, hogy az ap­
róbb tiszteletdijakon kívül az Automobil Club 
és különböző testületek hat értékes kupát osz­
tanak ki a győztesek között, ezek között van 
az Automobil Club Cluj vándorkupája is. A 
győztesek azonban minden versenyárban te­
kintélyes összegű készpénzjutalmat is kapnak. 
A kitűzött készpénzjutalmak kilencvenötezer 
lejt tesznek ki.

A rendezőség felhívása a közön­
séghez

A versenyre az egyes versenyzők, akik már 
Kolozsvárra érkeztek, szogalmasan készülnek. 
Egyelőre a versenykocsik és motorkerékpárok 
rendbetevése szerepel az előkészületek prog­
ramján. Ma, pénteken azonban már megkez­
dődnek a próbaversenyek is a következő be­
osztás szerint: pénteken és szombaton reggel 
fél hat és fél nyolc között, szombaton dél­
után kettő és négy óra között. Az edzési idő 
alatt, aminthogy a verseny egész napján is, a 
teleki autóutat a magánközlekedés számára 
lezárják.

A verseny rendezősége meleg felhívással 
fordul a közönséghez, hogy a verseny tar­
tama alatt pontosan kövesse a rendezőség 
tanácsait, hogy ezáltal a baleseteknek elejét 
vegyék. Mindenekelőtt is a legezigorubban ti­
los a verseny napján az úttesten való tartóz­
kodás, vagy az azon való keresztezés.

A verseny napján a Kolozsvár—Torda kö­
zött közlekedő autóbuszok és autók a feleki 
autóul megkerülésével közlekednek, részben 
Szamosialva, részben Gyalu felé.

két egyetemista labdarugócsapat 
í&iáíkezőja a vasárnapi program 

előterében
Giuj, október 7. (Az Uj Kelet tud.) A va­

sárnapi nemzetibajnoki program legérdeke­
sebb mérkőzése kétségtelenül a Kolozsváron 
eldöntésre kerülő Sportul Studentesc—Univer- 
sitatea találkozó. Az egyetemista labdarugó­
együttesek fennállásuk óta először találkoz­
nak. Es hogy a találkozó még nagyobb ér­
dekességet nyerjen, a sors úgy akarta, hogy 
a találkozó alkalmából mindkét együttesnek 
igen nagy szüksége van a bajnoki mérkőzés 
pontjaira.

Hogy a Sportul Studentesc mennyire ké­
szül a kolozsvári mérkőzésire, bizonyítja, hogy 
az egyesület külföldről hazatért elnöke veze­
tése mellett értekezletet tartottak, amelyen 
:z elnök a csapat játékosait maximum erö- 
kifejésre és teljes játékkedvtlk bedobására 
kérte. Hogy pedig a csapat játékosait jobban 
ambicionálja a mérkőzés, győzelem esetén 
személyenként 1000 lej, döntetlen eredmény 
esetén 500 lej jutalmat kapnak.

A két egyetemi együttes találkozóját sport­
körökben érdeklődéssel várják.

mérkőzés minősége méltó a felavatás esemé­
nyéhez.

A Közép-Európa Kupa bizottsága október 
24-én Rámában ülést tart. Az ülés napirend­
jén az Admira kártalanítása (az Admira—- 
Genova mérkőzés játszását betiltották), 
Olaszország indítványa a kétszer eldöntetle­
nül végződött mérkőzések ügyében, de sző 
lesz a jövő évi küzdelem beosztásáról is. Az 
ülésen Ausztriát Gerő dr, Olaszországot Cap- 
pola, Csehszlovákiát Pelikan dr, Magyar- 
országot Fischer Mór mérnök képviseli.

Ausztria—Magyarország válogatott labda-
rugómérkőzés lesz vasárnap Bécsben. A két 
csapatot még nem állították össze.

A KMSC szüreti mulatsága. A kolozsvári 
munkások spoartegyesülete október 9-én, 
szombaton este 9 órai kezdettel szüreti tánc- 
mulatságot rendez saját 'klubhelyiségében, 
Str. Regina Mairia 11, emelet. Belépőjegy 25 
lej személyenként. Tekintettel a sportegyesü­
let gazdag sportmultjára, a mulatság meg­
érdemli a közönség érdeklődését, minthogy a 
jövedelmet sportcélokra fordítják.

ÍZINHAZ FILM MOVÉSZET
Egy pohár viz

A színház legközelebbi vigjátékbemulatója
Folyó hó 11-én, hétfőn este mutatja be 

a színház Seribe örökbecsű vigjátékát, az 
Egy pohár vizet. Ez a világhírű darab, 
melyet nemrégen mutatott be a budapesti 
Művész Színház Harsány! Zsolt uj fordí­
tásában és átdolgozásában, olyan hatal­
mas sikert ért el, amilyenre még példa 
alig volt.

A történelmi keretben felépített, de 
rendkívül érdekes cselekmény annyira 
gazdag, mulatságos helyzetekben, olyan 
csípős és utolérhetetlen humoru, hogy a 
maga elévülhetetlen derűs karakterével 
túlszárnyalja az utóbbi évek legjobb vig- 
játékait is.

A darab Angliában játszódik és kacag­
tató iróniával és szellemességgel viszi

színpadra a tizennyolcadik századbeli lon­
doni királyi udvar politikai cselszövényeit 
és finoman leplezett szerelmi életét.

A londoni St. James palota gyönykrüen 
stilizált, királyi termelt mutatja be a szín­
pad és az akkori idők pompázó viseletéit. 
Kiállításában is csupán szín és ragyogás 
ez a frappáns vígjáték, amelyet teljesen a 
Művész Színház előadásai nyomán mutat 
be a színházunk, Mészáros Béla rendezésé­
ben. A színpadon, a szabómühelyekben és 
festőtermekben lázasan folynak az előké­
születei ennek a rendkívül érdekesnek ígér­
kező bemutatónak, amelyben a színház 
drámai együttesnek legkiválóbbjai vannak 
foglalkoztatva. Ez a bemutató nagy meg­
lepetése lesz a színházi évadnak.

Ilrileány szobái keres
Operettbemutató a Davila Színházban

A Venus—GHorSq, mérkőzésen történt biró- 
verésért a Nemzeti Bajnokság Bizottsága 
’rendkívüli ülésén a Venus sportegyesületet 
hiányos felügyelet miatt 5000 lej pénzbünte­
téssel sújtotta. Érdekes, hogy a Venust mi­
lyen elbánásban részesíti a labdarugószövet­
ség. Az elmúlt héten Brassóban az ACFR.—- 
Venus mérkőzésen a játékosokat súlyosan 
bántalmazták, több sebesülés fordult elő és a 
brassói csapat csak kétezer lej büntetést ka­
pott a sokkal nagyobhméretü 'botrányért.

A Nemzetközi Labdarugó Szövetség
(FIFA) utasította a román szövetséget, hogy 
világbajnoki selejtezömérkőzését Egyiptom­
inál legkésőbb jövő évi ápilis 4-ig játsza le. 
A román szövetség Egyiptomnak a december 
12-i napot ajánlta, Egyiptom azonban még 
nem válaszolt.

Vasárnap felavatják a bucuresti Rapid- 
pályát. A CFR. pazar felépítésű pályáját va­
sárnap avatják fel, amikoris a Rapid—AMTE 
derby mérkőzést játszák. Mindenesetre a

Szerdán este mutatták be nálunk a pesti 
közönségnek egy szezonon át kedves operett­
jét, az ,,Urilány szobát keres“ cirnü Kellér— 
Rejtő—Zsigmondi alkotást, valóban pesti izü, 
pesti hangú és pesti témájú darabot. Nem 
nagyon látványos, kicsi „felhajtás“ táncban, 
semmi görl-atrakció, de annál bőségesebben 
ömlik belőle a cinikus és egyben szentimen­
tális kiszórások árama, pesti léhaság, helyze­
tek kacagtató fordulataival. Nem is operett, 
a szónak mai értelmiében, inkább zenés váló­
per-bohózat. Ez a szó — „válóper“ — hozzá­
tartozik, nemcsak mert témájának tengelyé­
ben áll, hanem azért is, mert sokat — túl­
sókat — foglalkoznak benne és túlságosan 
szakszerűen a válás jogi részévei. Ez a tudá- 
kosság nálunk zavarja az előadás ütemét, 
mert itt mégsem annyira általános ez a 
„háziáldás“, mint Pesten, ahol a vonatkozó 
törvényt minden jól nevelt uriasszony a reti- 
küljében hordja, a férfiak pedig villamoson 
és fürdőkádban is ezt olvassák, nem pedig 
detektivregényeket.

Am a témán tűi a darab igazán ügyesen 
aknázza ki a válás sok komikumát és szenti- 
mentálizmusát is. Szórakoztató, kedves his­
tória, persze heppy-enddel 8 harmadik fel­
vonásban.

*

A válóperes ügyvéd dr Lukács, dolgos, ko­
moly és főleg erkölcsös polgár, aki akkor 
esik bűnbe, amikor azt hiszi, hogy a felesége 
megcsalta egy egyetemi tanárral. A „bűnbe­
esés“ egyelőre nemcsak bár-kaland és le- 
részegedés, hanem egy szép diákleányhoz 
való vonzalom, Székely alezredes leányához, 
Klárihoz, aki a bohózat örök törvényei sze­
rint éppen a kritikus időben csöppen az ügy­
véd lakásába. Nem is csöppen, jogszerint ki- 
bérli a lakást, ahonnan nincs kedve ki­

vonulni. ő lesz azontúl az esemény mozga­
tója, szimpatikus szive-lelke. A bohózat fő­
reprezentánsa dr Mohácsi ügyvédjelölt. a 
pesti könnyelműek jóízű reprezentánsa. Hár­
mukon kívül jól megfigyelt fővárosi típusok 
ágálnak: Fifi, a bárhölgy,- a háromszor is el­
vált Révészné, aztán férje, a mindenből ki­
kopott, tcanszfuzió-toajnok, az ügyvéd fele­
sége, a hivatásos hamistanu, néhány fel­
szarvazott férj: megannyi jó figurája minden 
idők bohózatának.

Az uriiányt, aki szobát keres, Klárit, 
Űrmössy Magda játszotta. Fiatalságának va­
rázsával, szőkeségének frissesegével, humorá­
val, üdítő, csillogó énekével és kifinomult, 
bájos egyéniségével vitte a darabot. A váló­
peres prafcszisban és elméletben avatott höl­
gyet Paál Magda játszotta, aki nagyobb sze­
repében most mutatkozott be. Szép jelenség, 
kellemes előadás, tartásiban és öltözködésben 
ízlés' jellemzi. Az ügyvéd feleségét Porti 
Mimi játszotta és énekelte. Koloraturája 
meglepően tiszta és nemes. A művésznő ez­
úttal mutatkozott be a kolozsvári közönség­
nek, amelynek szimpátiáját teljes mértékben 
megnyerte. Bázsa Sva Fiifije kitűnő volt, a 
fiatal művésznő szép táncával is hatott. A 
férfiak közül Gsengeri Aladár tűnt ki humo­
rával, vásottságával és jó táncával. Jener 
János drámai kitöréseiben; igaz színésznek 
bizonyult. Fillért Deésy Jenő játszotta mulat­
ságosan. Kisebb szerepekben Réthely Ödön, 
Homm Pál, Penényi János, Nagy István tűn­
tek fel. Bereczky Magda szobaleánya termé­
szetes, kedves és színes volt. A fiatal mű­
vésznő megérdemel immár mutatósa,bh mun­
kát is. Csóka József az öreg Révész Elek 
szerepében brillírozott. A rendezés kitűnő 
munkája Gróf Lászlóé. A zenét Stefanidesz 
vezényelte lendülettel és precizitással. (—)

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Péntek fél 9: Urilány szobát keres.
Szombat d. u. 3: A bor. (Ifjúsági előadás, ki­

zárólag az iskolák részére. Olcsó hely­
árak.)

Szombat 9. Urilány szobát keres.
Vasárnap d. u. 2: Csárdás (51-edszer. Olcsó 

helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Delila.
Vasárnap este 9: Urilány szobát keres.
Hétfő fél 9: Egy pohár víz. (Seribe világhírű 

vigjátéka, amely a Művész Színházban 
150 előadást ért meg. Főszereplők: Eré­
nyi Böske, Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Mészáros Béla, Nagy István, Lantos Béla, 
Szabados Árpád. Ragyogó, teljesen új­
szerű kiállításban, eredeti jelmezekkel. 
Rendező: Mészáros Béla. Premier bérlet 
6. szám.)

Kedd fél 9: Egy pohár viz. (Rendes bérlet 6.
Irodalmi bérlet 4. szám.)

Szerda fél 9: Egy pohár víz.

SSgyszeri közlésnél egy «5 3 lej, ■rwiagisig 
betűvel i lej. Legkisebb ap'őhiráei'-í 20 h'= 
ÁUástkeresőknek S0 százalék kedveero** 
Apróhirdetések dija előre fizetendő 
levelet csak agy továbbítunk, ha pc= <<>t- 

mellékelve van,

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton és vasárnap: A ter­

ror. Izgalmas kalandorfilm, főszerepek­
ben: Bette Davis, Edward G. Robinson.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Péntek, október 8: Lonjumeaui postás. 
Szombat, október 9 (iskolai matiné): Eladott 

menyasszony.
Vasárnap, október 10 (este): Lonjumeaui 

postás.
Hétfő, október 11: Vigözvegy.
Szerdia, október 13: Parasztbecsület. Aurél 

TrLpon tenorista fellépésével és Bajazzók.

100.000 lejjel és 300.000 lej értékű ingat­
lan garanciával gyári képviseletet keresek, 
vagy rentábilis vállalathoz betársulnék. ..Kor­
rekt“ jeligére a kiadóba.

ReprezentáJóképes egyén, volt gyáros, ke- l 
rés Erdély, Bánát és Bukovina területére uta­
zási képviseletet. „Információt kibíró1 jel- 
igére. Fuchs Satumare, Filipescu 21.

Perfekt román, francia, német szakos egye­
temi hallgatónő korrepetálást vállal. Cím: 
Fettmann, Xenopol 7.

PÉNTEK,

Eladó féllóerős dinamómotor. Cim: Kábán 
Edle dentist Sighet.

Vasszakmában képzett 19 éves segéd f. é. 
október 15-ére tartós állást keres. Szives meg­
kereséseket „Szerényigényü“ jeligére a kiadó­
be kérek.

Kiadó azonnaira üzlethelyiség és p:nce- 
helyiség Plata Mihiai Viteazul 30, sarokház-: 
ban. Értekezni az udvarban.

Kertes házban két szoba konyha, speiz. stb, 
kiadó. Bratianu No. 45.

Eladó olajgyári berendezés kettős számul 
hydraulikus préssel. Megtekinthető: Salamon 
Dezső olajgyár Gherla.

Csütörtök, október 14 (matiné): Bajazzók é# 
Baba tündér balett.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton és vasárnap: As 

igazi férfi. Szenzációs zenes vígjáték fő­
szerepekben: Heinz Rüiimann, Gusti Hu­
ber, Theo Lingen.

—X—
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken: öt világrész leghatalmasabb film­
alkotása: Pearl S. Buck világhírű regé 
nyének filmváltozata: Az édes anyaföld. 
Főszerepekben: Paul Muni és Luise Rai- | 
ner. A film hosszúságára való tekintettel 
az előadások pontosan 2.30, 5, 7.30 ée 
9.30-kor kezdődnek. Monopol Metro Gold- 
win film. Előtte Fox journal.

x
MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken, szombaton és vasárnap 
3, 6 és 9-kor: I. Az áruló. Izgalmas cow­
boy dráma. Fősz.: Dick Foran és Paul 
Stone. II. Szépségkirálynő. Gyönyörű 
operett. Fősz.: Diók Powell, Mary Astor 
és Patt O’Brien. Hl. Journal.

.RADIO »MOS 01
IWWrn mi f ■■a——ne

Péntek, október 8.
BucurestL 7.30: A reggeli műsor közvetí­

tése. Majd: Hírek, sport, időjárás- és vizái.35- 
jeienés. 13: Gramofónlemezek. 13.25: Sport­
hírek. 13.40: Gramofónlemezek. 14.15: Hírek. 
14.30: Gramofónlemezek. 15: Hírek. 11.45: 
Előadás. 19: Sibiceanu zenekar. 20.10: Fel­
olvasás. 20.30: Theodorescu hegedümüvésB 
hangversenyének közvetítése. 21.10: Gior­
dano: Andrea Chenier, négyfelvonásos eper* 
közvetítése gramofónlemezeken. 23.45: Hírei 
közvetítése külföldre németül és francíáiá 
23.55: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána gramoftH 
étrend. 11: Hírek. 11.20 és 11.45: Felolvasás 
13: Déli harangszó. 13.05: Enekegyütes. — 
14.30: Cigányzene. 17.15: Diákfélóra. 18: Eg7 
felfedezetlen ország. Útirajz. 18.30: Gramo- 
fón. 19.30: „Hovancsina“. Zenedráma az Ope* 
raházból. 21: Hírek. 21.50: Hirek. 22.40: Hí­
rek. 23.55: Időjárásjelentés. Utána hírek an­
gol nyelven. 24.05: Cigányzene. 1.05: Hír* 
külföldre.

M

Zameniü
Varsó, október 

todox zsidó térné 
autó autó hátán, 
megállnak és érdek] 
nek? Nagy haló:1 
nyien kisérik . ..

Valóban nagy í 
lad ebben a temeti 

A temető cinter 
ősz-szakáilu zsidó 
van a varsói rabbj 
derben.

Egyszerre kinyi:] 
kettesével beléptié 
Már jómesszire r] 
még mindig egyre 

A sokszáz éves 
a sírokra terülő 
esemény történik: 
resszus résztvevők 
tisztelegni a mest^ 
zetközi nyelvvel 
beriséget, hogy a 
süllyedt világ isme 
meg magát. Nagy 
egyetemi tanárok, | 
körül a sirt. kézül 
egy szál fehér virá 
nemzet színei.

Hangerősitőket 
sírtól legtávolabb 
népségét. Köz ve*. 1 d 
mester hozzátartoz| 
Ádám és leányai: 
már régen itt pil 

Megkezdődnek aj 
zetek fiai méltatja 
nagy művét az es] 
lágnyelv keletkezés 
dulóján, a hálás el 
le a mester sirjár] 

A hozzátartozóig 
lehajtott fővel áll 
perantista veterán] 
nitványai. Ősz m 
nyolcvan évesek, 
lók.

Semmisem kei 
résztvegyenek a 
De megérezték 
amit az eszperar
fejlődésében jele: 
átadták az utánuq 
mét a következő 
a talá kozón a vi
ból három nem: 
azon nyelven.

A veteránok 
a mestert, leveli 
hallgatták a tan| 
-e'ső hivó szóra, 
a fiataloknak: hq 
tán lelkesedésből 

A hangerősitő 
hangot szór szét 
leánya beszél, a sj 
megindul a menc 
a sir elé járulna] 
hér virágaikat, 
borítják a mester 

Legmeghatóbb 
tisztelgése, akii: l 
ciaországból hoz*[ 
tista testvéreik 

A kátéd rólis i j 
gozta, midőn a 
és delelőn áll a 
kapun. Az évszál 
tőre csend borul.]



1937. OKTÓBER 8
PÉNTEK, 1937. OKTÓBER 8. KELET 7. OLDAL

leey 8 toí. -rcítteífe 
■kisebb »p'őhlrdet.^ 30 te 

f. százalék kedve®-,,^* 
előre fizetendő jel^ 

»áhbítunk. ha pcrrtób-w 
Síelve ran.

300.000 lej értékű :ngat 
Ivári képviseletet keresek' 
falathoz betársulnék. Ko? 
adóba.

egyén, volt gyáj^~kZ 
i Bukovina területére uta- 
„Információt kibíró" vp 

nare, Fí.ipescu 21.

:ancia, német szakos eg^ 
íorrepetálást vállal, cím-

anamómotor. Cim: Kábán

íépzett 19 éves segéd f. é. 
|°s i ást keres. Szive- me»- 
nyigényü“ jeligére a kiadó­

ra üzlethelyiség és pince- 
|h.ai \ iteazul 30, sarokház- 
udvarban.

I szoba konyha, speiz. stb, 
|o. 45.

deren iezés kettő? szánni 
. Megtekinthető: Salamon

14 matiné): Bajazzók éf

ö MŰSORA:
és vasáman: As

s zenes vígjáték, fC- 
ü--'-z Rühmann, Gust: Hu-

—X—
ÍCZGÖ MŰSORA:

-'.esz leghatalmasabb íilm- 
S. Buck világhírű regé- 

i szata: Az édes anyaföld.
Paul Muni és Luise Rai- 

- zuságára való tekintettel 
pontosan 2.30, 5, 7.30 él 

ir.ek. Monopol Metro Gold­
ie Fox journal.

MOZGÓ MŰSORA:
nbaton és vasárnap 
I. Az áruló. Izgalmas cow- 

iFösz.: Diók Foran és Patil 
|l gkirálynö. Gyönyör# 

D.ck Powell, Mary A3wr 
ítn. in. Journal.

•MŰSOR
pék, október 8.

A reggeli műsor közveti- 
sport, időjárás- és vizáliás- 
of ónlemezek. 13.25: Sport- 

piotf ónlem ezek. 14.15: Bbrefc 
■mezek. 15: Hírek. 16.45 

ticeanu zenekar. 20.10: Fel* 
Theociorescu hegedümüvé* 
közvetítése. 21.10: Girt' 

Lenier, négyfelvonásos oper* 
}ofórJemezeken. 23.45: Hír6* 
picire németül és franciái*

: Torna. Utána gr am of* 
11.20 és 11.45: Feloivasá* 
>. 13.05: Enekegyütes- 
17.15: Diákfélóra. 18: 
g. Útirajz. 18.30: Gram0* 
rsina“. Zenedráma az OP®* 
c. 21.50: Hírek. 22-40: & 
sjelentés. Utána hírek 80 
i: Cigányzene. 1.05: Hir<^

rffieq?kodátyoz2Qafocko* 
dost a fogakon és a togakai 

1 hófehérré 'Jaráz$o’>a
m 1 - '’^rrrr^

V--.
h I j
kUiU ililll’MllAUXtltU. IIP

? O G P
—u^xumihiij

É P
E™™~" I

HÍMEK
^ .|L«—» —BMWte.

Zamenhof sírjánál
Varsó, október 7. Színhely a varsói or­

todox zsidó temető bejárata. Az uccán 
autó autó hátán. A jövő-menő emberek 
megállnak és érdeklődnek, hogy kit temet­
nek? Nagy halottnak kell lennie, ha eny- 
nyien kísérik ...

Valóban nagy halott, de már régen por­
lad ebben a temetőben. ,

A temető cintermében hosszukaftános, 
ősz-szakállu zsidó férfiak állanak. Köztük 
van a varsói rabbi is, frakkban és cilin­
derben.

Egyszerre kinyílik a temető kapuja és 
kettesével belépdel az uccáról a menet. 
Már jómesszire járnak a temető főutján és 
még mindig egyre jönnek.

A sokszáz éves zsidó temetőben felfigyel 
a sírokra terülő csend. Valami szokatlan 
esemény történik: Az eszperantó kong­
resszus résztvevőinek lelkes tábora jött el 
tisztelegni a mester sírjához, aki a nem­
zetközi nyelvvel ajándékozta meg az em­
beriséget, hogy a Bábelnél nyelvzavarba 
süllyedt világ ismét egy nyelven érthesse 
meg magát. Nagy nemzetek fiai, tudósok, 
egyetemi tanárok, irók, művészek állják 
körül a sirt, kezükben egy szál piros és 
egv szál fehér virág, a vendéglátó lengyel 
nemzet színei.

Hangerősitőket szerelnek fel, hogy a 
sírtól legtávolabb állók is hallják az ün­
nepséget. Közvetlen a sir mellett állnak a 
mester hozzátartozói: a fia, dr. Zamenhof 
Ádám és leányai: Sofia és Lídia. Felesége 
már régen itt pihen mel ette.

Megkezdődnek a beszédek. Idegen nem­
zetek fiai méltatják Zamenhof Lajost és 
nagy müvét az eszperantó nyelvet. A vi­
lágnyelv keletkezésének félszázados évfor­
dulóján, a hálás em'ékezés virágait tették 
le a mester sírjára.

A hozzátartozók mögött kalap nélkül, 
lehajtott fővel áll egy kis csoport: az esz- 
perantista veteránok, a mester legelső ta­
nítványai. Ősz urak és hö gyek, hetven- 
nyoicvan évesek, az ötven év előtti fiata­
lok.

Semmisem kényszeritette őket, hogy 
résztvegyenek a világnyelv terjesztésében. 
De megérezték azt az elhivatottságot, 
amit az eszperantó nyelv az emberiség 
fejlődésében jelent. Tiszta lelkesedésüket 
átadták az utánuk következőknek, azok is­
mét a következő nemzedéknek s igy ezen 
a találkozón a világ különböző országai­
ból három nemzedék ért és beszél ugyan­
azon nyelven.

A veteránok még személyesen ismerté.* 
a mestert, leveleztek és beszéltek vele, 
hallgatták a tanításait. Most eljöttek az 
e so hivó szóra, hogy példát mutassanak 
a fiataloknak: hogyan kell kitartani tisz­
tán lelkesedésből egy eszme mellett.

A hangerősitő most síró, meghatott női 
hangot szór szét a sirok között. Zamenhof 
leánya beszél, a gyermek az apáról. Aztán 
megindul a menet. Az emberek egyeséve: 
a sir elé járulnak és leteszik piros és fe­
hér virágaikat, amelyek percek alatt el­
borítják a mester sírját.

Le gmeghat óbb a vak eszperantistak 
tisztelgése, akik Dániából, Angliából, Fran 
ciaországból hozták el világtalan eszperan- 
tista testvéreik üdvözletét.

A katedrális tornyában tiz órát haran­
gozta, midőn a men-^t a temetőbe indult 
és delelőn áll a nap, amikor kitépnek a 
kapun. Az évszázados varsói zsidó teme­
tőre csend borul.

Ferenczi László Marcella

— Eljegyzés. Friedmann Temi (Sibiu) és 
Weisz Vilmos (Satumare) jegyesek. (Minden 
külön értesítés (helyett.)

— A létéit valói küzdelemben hathatós 
segítségére van a dolgozó egyénnek egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
reggelenként éhgyomorra bevéve azért, mert 
ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi 
munkaképességre oly igen fontos bélmükö- 
öést és anyagcserét. Kérdezze meg orvosát.

— Teadélután. A Regal kávéház igazgató­
sága október 10-én, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel a Hagglbbor futballszakosztálya és 
a Poale Cédák javára műsoros teatiélutánt 
rendez. A két zsidó intézmény megérdemli a 
közönség támogatását.

— Beszüntettek több inasotthont. Bucu- 
resblből jelentik: A munkaügyi minisztérium 
ellenőrző közegei megállapították, hogy több 
erdélyi inas-képző tanfolyam szabálytalanul 
és a gyakorlati ipari előkészítésre vonatkozó 
törvény benemtartása mellett működik, az 
iskolai tanfelügyelők tanácsának véleménye­
zése alapján elrendelte a következő -helyisé­
geikben levő tanfolyamok beszüntetését: Te- 
ius, Odonheiu, Mietcurea Ciuc, Gtheorgheni, 
Bedean, I. G. Dúca, Alesd, Siria, Tasnad, 
Tneu, Seini, Zalau, Valea lui Miihal és Buteni.
_ A Zsidó Párt helyi tagozatának női és 

ifjúsági szekciója folyó hó 9-én, szombaton 
este 9 órai kezdettel a Párt S-troescu-ucca 
7b szám alatti helyiségében barátságos teás- 
fehérasztalösszejöveteit rendez, melyen ven­
dégeket is szívesen látnak.

— Gamelim tábornok Valcovbam. Gamelin 
tábornok tegnap Valcov-ba érkezett a Regele 
'Carol H. hajón. A kikötőben a helyi hatósá­
gok fejei fogadták a vendégeket, akik egy 
bárkára szálltak és megtekintették a halá­
szok működését. Délután Gamelin tábornok 
’és kísérete visszautazott Galatira.

— Kisantant kiállítás Aradén. Bucurestiből 
jelentik: A Ca-pitala jelenti, hogy Valér Pop 
kezdeményezéséire Aradon a kisantant álla­
mok ipari termékeinek kiállítására készül­
nek.

— Ha le akar fogyni, igyék reggel, délben 
és este egy-egy harmad pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mindig két árá­
val az étkezés után. Kérdezze meg orvosát.

— A népszövetségi tanács öttagú bizott­
sága szervezi meg az aiexand1éttei szandzsák 
első választását. Genf bői jelentik: A népszö­
vetségi tanács öttagú bizottságot nevezett 
ki, hogy megszervezze az alexandrettei 
szandzsák első választását. A bizottságban 
egy belga, egy holland, egy angol, egy nor­
vég és egy svájci kapott helyet.

— Tüntetni akartak Budapesten a legiti­
mista diákok. (Budapestről jelentik: A legiti­
mista diákok tegnap tüntetéssel próbálkoz- j 
tak a főváros uecáin, dacára annak, hogy 
érre nem kaptak engedélyt. A rendőrség be­
avatkozott, összeütközésre került sor, több 
’rendőr és diák megsebesült. Hat diákot le­
tartóztattak.

__ Meghalt Renata Müller. Berlinből jelen­
tik: Renata Müller ismert fiimszinésznö ma 
(reggel meghalt egyik berlini szanatóriumban.

__ Sztojadinovics miniszterelnök több euró­
pai fővárosba látogat el. Belgrádból jelenti a 
Havas távirati iroda, hogy Sztojadinovics mi­
niszterelnök és külügyminiszter október kö­
zepe táján Párizsba és Londonba utazik, 
majd Szófiába és Rómába látogat el. Párizsi 
látogatása után Sztojadinovics ellátogat Ber­
linbe is — írja a Völkischer Beobachter, a 
német nemzeti szociaüsta párt hivatalosa.

__ Szoborcsoport Vehsaillesbe-n az amerikai
hadsereg tiszteletébe. Párizsból Jelentik: Ver- 
sailleában tegnap délután ünnepélyes keretek 
között vette kezdetét az amerikai hadsereg­
nek és Pershing tábornoknak emlékét meg­
örökíteni hivatott szoborcsoport költségeire 
indított gyűjtés. Jelen volt az ünnepségen 
Lebrun elnök, Pershing -tábornok, Goraud tá­
bornok és mások. Petain marsall méltatta az 
amerikai katonák hősiességét, majd Bulit 
amerikai nagykövet (kijelentette: A francia 
és amerikai népek egyformán hisznek a sza­
badságban és demokráciában, hisznek a béké­
ben és együtt fognak 'harcolni annak fenn­
tartásáért.

__ A Zsidó Párt helyi tagozatának rende­
zésében f. hó 10-én, vasárnap délelőtt 11 Óra­
kor a Paris ucca 47. szám alatti Poale Hadati 
imaházban Szirmai István „A romániai zsidó­
ság helyzete és a Zsidó Párt célkitűzései 
elmen előadást tart, melyre minél nagyobb 
számú megjelenést kér a pártveze-töség.

__ Halálozás. A h-unedoarai zsidóság osz­
tatlan részvéte mellett helyezték örök nyu­
galomra Rosenzweig Jónást, aki súlyos és 
rövid betegség után 62 éves korában elhunyt. 
Adler Sámuel rabbiihelyettes megható be­
szédben méltatta az elhunyt érdemeit, aki 
valamikor rendkívül széleskörű jótékonyságot 
fejtett ki. A -hitközség, mint volt elnöknek, 
díszsírhelyet szavazott meg.

__ Januárig kivonják a forgalomból a Mi-
Iiai vajda képes ötlejeseket. Bucurestiből je­
lentik: A pénzügyminisztérium elrendelte, 
hogy 1938 január 1-el vonják ki a forgalom­
ból a Mihai vajda képével ellátott 5 lejea 
pénzérmeket.

__Október 16-án a király születésnapját
ünnepli az ország. Október 16-án, szombaton 
az uralkodó születésnapát ünnepli az ország, 
az iskolákban nem tartanak előadásokat, a 
hatóságok szünnapot tartanak, mindenütt is­
tentiszteleteket tartanak. A kormány tagjai 
Sinaiaba utaznak, hogy szerencsekivánatai- 
kat fejezzék ki az uralkodónak.

__ A G’FR 66 millió lej előleget ad az ide­
genforgalmi hivatalnak. Bucurestiből jelen­
tik: A CFR felhatalmazást kapott, hogy 
66 millió lej előleget adjon a nemzeti idegen­
forgalmi hivatalnak az utazási könyvecskék 
2 százalékos illetékének számlájára. Ezt az 
összeget az idegenforgalmi hivatal a mama- 
iai, turnuseverini, bálciei és valeovi szálloda- 
építkezésekre fogja fordítani.

__ Jóm Hanoár. Az összes cionista ifjú­
sági szervezetek delegátusaiból alakult bi­
zottság, __ a Jóm Hanoár __ a cionista if­
júság talá(kozójának végleges időpontját
Kolozsvárra, október 16__17-re tűzte ki. Ez
lesz az első találkozója Erdély cionista fia­
talságának, amelyen pártállásra való tekin­
tet nélkül, minden szervezet részt vesz. A 
Jóm Hanoár hivatott felvetni és tisztázni a 
cionista ifjúság összes belső problémáit, va­
lamint az ifjúságnak a Szövetséghez való vi­
szonyát. 16-án a szövetség E(nökségének rész 
vételével vezetői -tanácskozások lesznek) A 
vasárnapi plenáris ülés programja: Megnyi­
tó: Reiter Károly: A héber kultúra és a hé­
ber nyelv szerepe: Florenthal Cháim: Álta­
lános nevelési kérdések: Izsák Storno KKL re- 
reratum: Kincs Lipót, Gáluti átrétegesités.: 
Nussbächer Jóéi és Szervezeti referátumok. 
A cionista ifjúság találkozójába, amelyet er- 
délyszerte nagy érdeklődés előz meg, még 
visszatérünk. . - y-

.__ ünnepi megnyitó előadást tartanak a
munkásmükedvelők szombaton, október 9-én 
este fél 9 órakor a Vasmunkások újonnan 
épített otthonában. Ez alkalommal színre ke­
rül Ben Johnson 3 felvonásos szatírája. 
Színpadra átdolgozta Stefan Zweig, fordí­
totta Ernőd Tamás. A munkásmükedvelők 
teljes tudásukkal -készültek fel ezen európai 
sikerű darab lejátszására, miért is az előadás 
iránt általános, nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. Bevezető előadást Salamon László új­
ságíró tart.

__ A Harmadik Birodalom tisztviselői és
a zsidók. Berlinből jelentik: A badeni köz- 
igazgatási bíróság néhány nappal ezelőtt 
[Ítélkezett egy vidéki város polgármesteré­
nek fegyelmi ügyében és a hozott Ítélet mér­
tékadónak tekinthető abban a tekintetben, 
hugy mik a kötelességei a birodalom tiszt­
viselőinek a zsidókkal való kapcsolatok dol­
gában. Eszerint a német tisztviselőnek az is 
kötelessége, hogy ne tartson fenn magánjel­
legű kapcsolatokat zsidókkal és különösen 
üzleti viszonyban ne álljon velük. Eddig nem 
létezett írott törvény, amely megtiltotta vol­
na a tisztviselőknek a zsidókkal való üzleti 
kapcsolatait. Ma azonban már minden német 
tisztviselő tudja, hogy zsidónál nem szabad 
vásárolni és nem szabad semmilyen üz’eti 
kapcsolatban állania. Az indokolásában a bí­
róság kijelenti, hogy az állami t 
köteles támogatni az államot és a nemzeti 
szociaüsta pártot a zsidó -befolyás leküzdésé­
re irányuló tevékenységében. Ehhez tartozik 
az is, hogy ne érintkezzék üzletileg zsidókkal.

__ Hat hónapi elzárás „fajgyalázásért“.
Bresleuból jelentik: A glatzi törvényszék 6 
hónap elzárásra ítélte Paul Herman, Cseh­
szlovákiából Németországba került zsidó há­
zalót „fajgyalázás“ bűnéért. Ez a büntetés 
a legnagyobb, amit eddig hasonló bűnökért 
róttak ki.

Eredeti közlemény.

Borzasztó g>omor- és epe« 
léidafmaim voSialf_

Mindenekelőtt köszönetét mondok önnek a 
küldött Gastro D. gyógyszerért, amely beteg­
ségemből kigyógyitott. A gyomromban és az 
epémben voltaik már évek óta fájdalmaim, ét­
vágyam nem volt és ha ettem is valami ke­
veset, az sem esett jól, úgyhogy alaposan 
lesoványodtam. De amikortól a Gastro D.-t 
szedni kezdtem, fájdalmaim megszűntek, jó 
étvággyal eizem és már híztam is pár kilót. 
Ismerőseim és rokonaim megcsodálták a 
gyógyszer gyors hatását. A Gastro D.-t mint 
kiváló gyógyszert mindenkinek a legmelegeb­
ben ajánlhatom, ez gyors és biztos gyógyu­
lást eredményez. Kérem szíveskedjék egyelőre 
8 üveg Gastro D.-t küldeni postafordultával 
és utánvéttel, a gyógyszert sokan várják — 
az ismerőseim és rokonaim —, mert m:nden- 
kinsk, ahol csak tehetem, ajánlom a szenve­
dőknek. Rafia Ede mészáros, Rovine, Jud, 
Arad“. '

Fenti levélhez nem füzünk semmi kommen­
tárt, de -hisszük, hogy az fölösleges is lenne.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
-drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
-Bucuresti, Calea Victoriei 124.

OLCSÓBB LETT 
ÉS SZEBB LETT A

RflDIÓÉLET
64 oldal teljes mélynyomás
hetenként 6 lej legrész­
letesebb világműsorral.
Előfizetési ár egynegyed évre 

75 lej.
Journal Import, Oradea

__ Hány zsidó vándorolt 1937-ben Dél-
ame1 lkába? Párizsból jelentik a HICEM 
émigrációs szervezet párizsi főirodájának 
kimutatása szerint 1937 első hat hónapjában 
2027 zsidó vándorolt be Argentínába. 1451 
lengyel, 404 német és 171 különböző illetősé­
gű volt közülük. Braziüába ugyanezen idő 
alatt 1333 zsidó vándorolt be. Ezek köz ' 
898 német, 300 lengyel és 165 különböző ilt - 
tőségü volt.

_ Meggyilkoltak egy zsidó házaspár. 
Varsóból jelentik: Muszkatowka, Lembe:
me'letti faluban huligánok behatoltak He.s 
Sübermann gabonakereskedő házába és meg ■ 
ölték öt és feleségét. A házaspár temetése- > 
nagy tömegekben vett részt a környék zsi­
dó lakossága.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Hibgr-meWSI SÍ©tál

I as első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 323 oldal, kb. 20.006 
címszóval díszes kötésben 300 lej. fűzve 200 lej.

Mannheim: ffS£iWíiF-ll§&6M SZÓtóf
ív, modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.900 szó 120 lej. Kapható sut
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London és Párizs egy bizonyos idő 
ponton túl nem hajlandó várni

az olasz válaszra
a'PodoIq d'ltaíia cikkének visszhangja a francia sajtóban

Párizs^ október 7. Francia diplomáciai 
körökben nem titkolják el meglepetésüket 
afelett, hogy a francia-angol jegyzékre 
még mindig késik az olasz válasz. Han­
goztatják, hegy Párizsban és Londonban 
nem várhatnak bizonyos időponton túl és 
ha a válaszadást tovább halogatják Ró­
mában, újabb lépéseket tesznek az olasz 
fővárosban. Ami a négyhatalmi értekezlet 
lehetőségét illeti, Németország részvételé­
be nem mehetnek bele, mert nem földközi- 
tengeri hatalom.

A Havas párizsi jelentése szerint a Po- 
polo dTtaliaban tegnap megjelent cikket 
rendkívüli érdeklődéssel kommentálja a 
francia sajtó. A 1‘Epoque azt Írja, hogy 
mostantól fogva a Berlin-Róma tengely 
merőlegese Tokióban van. Tudjuk azt is, 
hogy ez a tengely nem tart fenn jóvi­
szonyt az Egyesült Államokkal és a Va­
tikánnal. Ellenkezőleg, az Egyesült Álla­
mok és a Szent Szék a Párizs-London ten- 
gellvel rokonszenveznek. Ez hasznos, mert 
az Egyesült Államok és a Vatikán elég 
nagy szerepet játszanak a világon.
Vatiká nazon lelki állapot felé, ami olasz 
részről nyilvánvalóan idegen sugalmazás- 

A Le Figaro szerint az egész vatikáni 
politika méltóságában és tekintélyében ér­
zi magát érintve azon kormányelnök sza­
vai által, aki hajdan katolikusnak nevezte 
magát. Bizonyos aggodalommal tekint a 
Vatikán azon lelkiállapot felé, ami olasz 
részről nyilvánvalóan idegen sugalmazás- 
nak az egyházzal élesen ellentétes be­
folyásnak tulajdonítható.

A Le Populaire szerint Mussolininak 
Francohoz intézett távirata az első válasz 
a Rómához intézett jegyzékre. A majorcai 
olasz repülők részvétele Valencia és Bar­
celona bombázásában, a második számú 
válasz. A sorozat folytatódhat és folyta­
tódni fog. Londonban és Párizsban nem 
túlságosan határozottak ahhoz, hogy meg­
szakítsák ezt a folyamot.

Az Excelsior kijelenti, hogy a londoni 
kormány tegnap este foglalkozott az olasz 
válasz összes lehetőségeivel. Nem számíta­
nak az igenlő válaszra, hanem kétségesre 
és feltételesre, esetleg egyenesen elutasító 
válaszra.

A valenciai kormány eltiltotta 
a katonáknak a 'politizálást 

Mint Valenciából jelentik, a nemzetvé­
delmi minisztérium törvényrendeletet 
adott ki, amelyben a hadsereg politika- 
mentesítése érdekében, megtiltotta a tisz­
teknek, hogy politikai jellegű tüntetések­
ben vegyenek részt, sajtónyilatkozatokat 
adjanak, vagy rádióban beszé" jenek. A 
dekrétum indokolása szerint tekintettel a 
köztársasági hadsereg összetételére, lehe­
tetlen bizonyos kollektivitás megnyilvánu­
lásának tekinteni a véleménynyilvánítást. 
A hadsereg mindenkié és senkié. A hadse­
reg csak a népé.“

Valencia} október 7. (Rador.) A köztár­
saságiak köz'em én ve szerint azon hely 
közelében, ahol hétfőn megtámadták a Ba- 
silik angol hadihajót, torpedót találtak, 
amelynek jelei megfelelnek az olasz ten­
gerészet által használt lövedékeknek.

Megkezdi működését a burgo- 
si kormány mellé rendelt angol 
diplomáciai képviselőt 

A Havas hendayei értesülése szerint 
minden készen áll arra, hogy rövidesen 
megkezdje működését a burgosi kormány 
melletti ango1 hivatalos diplomáciai képvi­
seletet és a felkelő spanyol kormány lon­
doni képviselete. A két kormány között 
váltandó jegyzékek állítólag készen álla­
nak és azok kicserélése a napokban vár­
ható.

Róma, október 7. A Stefani olasz táv­
irati ügynökség jelenti, hogy a legutóbbi 
genfi tanácskozásokkal kapcsolatban, me­
lyek a kínai konfliktus nemzetközi be­
avatkozására irányultak, a Giornale dTta- 
lia azt írja, hogy a tanácskozásokat nagy­
részt Anglia sugallotta, amelynek japán­
ellenes magatartása ismeretes, de aki szí­
vesen hárítja másokra a cselekvést. A ta­

nácskozásokkal kapcsolatban a lap leszö­
gezi, hogy hiányzott a közös együttműkö­
déshez szükséges bátorság. Mindenki Ja­
pán támadásáról beszél, de beszédeik so­
rán nem nyilvánult meg fenyegető állás­
pont a jogtalan megszállás ellen, mint an­
nakidején Olaszország ellen, amely pedig 
az abessziniai rabszolgaság ellen harcolt.

Zsidó-verések kisérik Robu és Cuza
máramerosi látogatását

A szigeti zsidó kereskedők be akarják zárol üzleteiket
Sighet, október 7. (Az Uj Kelet tud.) A 

cuzista agitátorok erdélyi kőrútjának során 
eljutottak Máramarosba is. Amint előrelát­
ható volt, kilengéseke és zsidóverésekre ve­
zetett e zsidólakta vármegyében a cuzista 
agitátorok megjelenése.

Szerda este Máramarosszigeire érkezett 
Nichifor Robu cuzisa képviselő. Csütörtök 
délelőtt George Cuza és Ciolac képviselők is 
megérkeztek, tíz más agitátor kíséretében. A 
délelőtt folyamán híveikkel gépkocsin Suga- 
tagra utaztak a cuzisták és sorra bántalmaz­
ták az utjükba eső zsidókat. A szigeti. Kis- 
piactéren egy 14 éves zsidó fiút sebesitettek 
meg az autóból kilendített bottal. Sajovits 
Lázár 65 éves zsidót ugyancsak súlyosan 
bántalmazták. A város határában Markovits 
Mózes 16 éves és Selikovits Sámuel 24 éves 
fiatalembert verték meg, akik a Róna folyó­
ba vetve magukat, tudtak csak menekülni a 
cuzista verekedők kanmaiból. Bártialu mel­
lett Junger Sámson és Abraham fiatalembe­
reket bántalmazták.

Liebermann Márcuis nagybocskói zsidó fu­
varost, aki Nagybányáról tért haza szekeré­
vel, véresre verték és hatszáz lejét is el­
vették. A szerencsétlen embert kórházba kel­
lett szállítani.

Sugat agon, ahol éppen vásár volt, ötven em­
bert sikerült összegyüjteniök a cuzistáknak, 
hogy meghallgassák Robut és Cuzát. Gyűlö­
letes antiszemita szónokiatok hangzottak el.

Ma délelőtt a szigeti Városi Színházban 
tartanak népgyülést a cuzisták. A városban 
ezért érthetően nagy az izgalom, különösen 
a kereskedők körében, akik be akarják zárni 
üzleteiket. A zsidó lakosság képviseletében 
dr Danzig Samu főrabbi és; Joszovits Lipót, 
az ortodox hitközség elnöke ma felkereste a 
távollevő prefektust helyettesítő tir Guianan 
alispánt, akitől megfelelő biztonsági intézke­
déseket kértek a lakosság nyugalmának és 
a város rendjének megóvására. Az alispán 
megnyugtató kijelentéseket tett a zsidóság 
vezetői előtt és úgy a polgári, mint a kato­
nai hatóságok széleskörű óvintézkedéseket 
foganatosítottak.

1 Élénk feltűnést keltett szigeti körökben, 
hogy Sugatagon Dimea János főszolgabíró 
látta vendégül a cuzista agitátorokat. Az is 
figyelemreméltó jelenség, hogy a gogo-cuzis­
ta párt szigeti tagozatának vezetői: Micu 
kereskedelmi iskolai igazgató és Pusca ta­
nár. A vezetésük alatt álló kereskedelmi is­
kola növendékeinek túlnyomó része zsidó 
tanuló.

A kínaiak Sanghajnál ellen­
állának a japánok fergeteges 

támadásainak
Felrobbant a legnagyobb tokiói lőporraktár

fiz Eszak-Kinára zedult árvíz megbénította 
a japánok hadműveleteit

Mint Sanghajból jelentik, az utolsó 48 
órában az ár behatolt a kínai lövészár­
kokba, de a katonák, bár helyenkint övig 

‘állanak a vízben, ellenállnak a japánok 
fergeteges támadásainak. Valóságos tró­
pusi eső esik szüntelenül, amely a repülők 
tevékenységét teljesen lehetetlenné tette. 
A japánok minden erejüket erre a frontra 
összpontosították és a Kianguan-Iunang 
közti 12 kilométer szakaszon próbálják át­
törni a kínai vonalakat. Mindkét részről 
kiméletnélküli a harc, úgyhogy a halottak 
száma igen nagy. Az Izumo páncélos meg­
jelent a Yang-cse folyón és résztvesz a 
harcban.

A tiencsini japán csapatok vezérkara 
azt jelenti, hogy a japán haderők repülők 
és egy páncélvonat által támogatva, elfog­
lalták Pingyuan helyiséget a Tiencsin— 
Fűken vonalon, a Tehcsiu és Csinan közti 
ut felénél.

A tiencsini fronton kolera-járvány ütöt­
te fel fejét. A városban négy esetet je-

felhőszakadások dagasztják mind nagyobb 
ra a folyamok szintjét. A japán katonai 
hatóságokat rendkívül aggasztja a frontot 
harcoló csapatok ellátásának kérdése. A 
helyi kínai hatóságokkal folytatott tár­
gyalásai során a japán hadvezetőség igye­
kezett olyan megoldást keresni, amely hi­
vatva lenne elhárítani a katasztrófát. Az 
áradások miatt az északi kínai hadműve­
letek majdnem teljesen megszűntek.

leztek, Dajrenben egyet. A japán hatósá­
gok erélyes intézkedéseket hoztak a jár­
vány terjedésének megakadályozása vé­
gett.

Kanton! jelentés szerint úgy látszik, 
hogy a japánoknak sikerült szétrombolni 
a Kanton—Hanhov vonalat. Ma egyetlen 
vonat sem indult el Kantonból.

Mint Tokióból jelentik, ma hatalmas 
robbanás történt az egyik legnagyobb to­
kiói lőporraktárban. A robbanás ereje né­
hány más közeli gyárépületet is romba 
döntött. Az áldozatok ismeretlen.

Tiencsini jelentés szerint hatalmas ára­
dás fenyegeti Észak-Kina egyes részeit, 
amelyek jelenleg a japánok kezeiben van­
nak. Ez annak tulajdonítható, hogy a 
szeptember végi harcokban a kínaiak szét­
rombolták a Macsiang vidéki nagy gáta­
kat. A viz a csatornából Peking és Hanken 
között elárasztotta a vidéket és az ár 
Tiencsin és Pukeu környékét is fenyegeti. 
Emellett napok óta esik az eső, valóságos

Rttosewelt beszédének 
visszhangja a francia 

sajtóban
(ElsőoldaM cikkünk folytatása)

Párizsból jelentik, hogy a ma reggeli lapok 
elsősorban Roosevelt beszédének visszhang­
jával foglalkoznak, másodsorban a francia 
angol jegyzékre adandó olasz választ tár­
gyalják.

Az Echo de Paris kiemeli Roosevelt beszé­
dének azon részét, amely szerint „a semle­
gességet nem lehet pajzsnak tekinteni ég 
hogyha a nyugati országokat baj érné, az 
esetleges támadóknak sohasem szabad arra 
számitaniok, hogy segítséget kaphatnak az 
Egyesült Államoktól. Ezt figyelembe kell 
venniök a háborúskodó embereknek“. Elég 
rokonszenves jellemzés — Írja a lap, — hogy 
sem a németországi, sem az olasz lapok nem 
közölték le a csikágói beszédet.

Egyébként francia politikai körökben ki- 
jelentették^ hogy Delbos külügyminiszter 
tegnap megelégedését fejezte ki az amerikai 
ügyvivő előtt, valamint minisztertársai előtt 
is, Roosevelt elnök beszéde felett.

Japánban „bombaként“ hatott 
Roosevelt beszéde

Mint Tokióból jelentik, japán körök egye­
nesen „bombának“ nevezik az amerikai kül­
ügyminisztérium nyilatkozatát, amely szerint 
Japán megszegte volna a kilenchatalmi 
egyezményt. Roosevelt elnök beszéde után 
számítottak bizonyos lépesre az Egyesült 
Államok részéröl, de a nyilatkozat megfogal­
mazása meglepetést keltett. Japán körök 
mégis kétségüket fejezik ki afelett, hogy i 
nyilatkozatot pozitív akció követné §s remé­
nyüket fejezik ki, hogy az csak platocikus 
jellegű marad.

Egyidejűleg a Reuter jelenti félhivatalos 
tokiói forrásból, hogy Japán el fogja utasí­
tani a kilenchatalmi értekezleten váró rész­
vételre szóló meghívást.

Roosevelt beszéde mély benyo­
mást keltett Genf ben is 

Genfi jelentés szerint az amerikai külügy­
miniszter nyilatkozata és Roosevelt beszéde 
igen mély benyomást keltett népszövetségi 
körökben. Cordel Hull állításai a kinai-japáa 
viszály ügyében általában egyeznek a nép­
szövetségi felfogással. A nyilatkozatban bi­
zonyságát látják annak, hogy a közeljövőben 
közös akcióra kerülhet sor. Népszövetségi 
körökben tudni vélik, hogy az amerikai kor­
mánynak szándékában áll a genfi intézmény­
hez intézendő külön átiratában közölni a ki­
adott közlemény szövegét.

Kina is eleged $t 
Sanghaji jelentés szerint hivatalos kínai 

körökben rendkívüli elégedettség uralkodik s 
washingtoni külügyminisztérium azon nyi­

latkozata folytán, amely elitéli a japán táma­
dást. Azt hiszik, hogy a nyilatkozat egyet 
jelent a szigorú semlegesség es elszigeteltség 
politikájának felhagyásával és hogy az nagy­
mértékben meg fogja erősíteni a Népszövet­
ség erejét Japánnal szembeni viszonyában. .4. 
kínaiak remélik, hogy a Népszövetség és 3« 
Egyesült Államok minél hamarabb tettekre 
fogják elhatározni magukat, mert különbé* 
késő lenne megakadályozni a világfelfordu­
lást.

—X—
— Négyes ikreket szült egy regáti asszony. 

Bucu-restibö! jelentik: An a Simniceanu Cins- 
testi községbeli asszony (Botosani megye) 
négyes ikreknek adott életet. Az ikrek közül 
kettő fiú, kettő leány. Néhány óra műi vb 
egyik fiú és egyik leány meghaltak, a másk 
kettő teljesen egészséges.
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Ifliéd 
átfa-luliáca

„Víaniu Gyulának az 
népségeken és az az 
ten való ^észvétele iz J 
tárgyát képezi a sajtó 
tágban egyaránt.

Akárhogy is vesszüll 
el, hogy ismét felvegyél 
és félévvel ezelőtt mci 
nak anélkül, hogy az' r| 
előzetes tapogatózások " 

A Maniu elhatározás 
zetre jellemző az a ki 
Adeveruibar$, illetőleg 
láttak napvilágot.

Az Adeverulban Tud 
te „Tisztázás felé?“ cl 
két irja:

„Bizonyos megnyit 
képpen Maniunak vasi 
hangzott beszéde ar*a | 
tisztázódás kezdőddv: 
Nem akarunk egy ko| 
ba esni. De elégtétel! 
egy- a közvélemény áll 
normalizálódás ezen e| 

A kolozsvári beszé 
amellyel Maniu a ne
gyulafehérvári Linnéi» 
i'é váró megjelenési|
arra mutat, hogy a v< 
ségesnek tartotta íelaj 
ságát. Bizonyos körüli 
kai, hogy Maniu helyj 
vonul. Leikiisiaereti 
lehet másnak bírája, 
ahogy lelkiismerete 
azonban nem volt has| 
bekben nem túlságosa 
letnek. Ezenfelül Ma 
lyos komplikációka vj 
portok és személyek 
teremtettek köréje, 
náfoan emberek jelenig 
vatalból védeni azt, 
támadott. Mindehhez 
hogy Maniu helyzetei 
zavarta a nemzeti q 
ban és lehetőséget 
lenfeleknek, hogy a 

Maniunak az aréna 
getvet ezeknek az| 
Automatikusan eltii 
védői bizonyos intéz 
Maniu sohasem tároq 
szitenek fontosságul 
ivek Maniu tudta ni 

Ezért minden ős/ i| 
kotmányos rendszer 
ltikai tisztázódásnak! 
folyamatai, amely vl 
kezdődött, maradói 

Ez a vezércikk a| 
nak, hogy Bucurestil 
Ságot tulajdonitan 
következtetéseket 
gatartásából.

A maniuisíák k- fi 
Nona dr. Boila Sa 
két ír a Maninva! 
dókról. Ez a cikk 
rül, cáfolja, hogy 
na álláspontját b t 
hangsúlyozza, hol 
azért megy Aiba-ítj 
1 ességének tartja 
gurai méltatásába« I 
között a következ5|

, .Foglalkoznunk 
amelyek az utóbb 
öltöttek. Ezek a hi| 
vonatkoznak, amely 
tozott, mások szeri!

Április 4-ike őtal 
kozott meg a nyill 
ban, sem írásba 
raényt az aktuális I 
kozott be a harcosl 
bénultságból a jelel 
mozdult ki.

Nem tudjuk, ha 
nem a gyul&fehévl 
téve, hogy- résztvi 

odakcnlti událhatr 
bax'cos poltiikába 
toztatná maga ta rt

í


